

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.628

Madrid.—Jueves 11 de Febrero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ECOS DE LONDRES

### ¡Patapúm!, ¡chin!, ¡chin!

DE NUESTRO REDACTOR

Se logrará que entre un melodrama, *An Englishman's Home* (El hogar de un inglés) y un periódico, *The Daily Mail*, obtenga el ministro de la Guerra los 100.000 voluntarios que aún necesita para constituir su ejército territorial?

Esta pregunta sería ridícula en cualquier otro país. No se sabe de periódicos ni de melodramas tan poderosos que puedan levantar ejércitos de 50.000 hombres cada uno. Pero en Inglaterra todo es posible, porque todo ha sido ya posible por los métodos más disparatados.

El ejército voluntario de Inglaterra, bueno o malo, con sus 200.000 hombres, se ha constituido porque en 1859 se habló de la posibilidad de una invasión. El país se alarmó; el general Peel, entonces ministro de la Guerra, aprovechó la alarma. Surgieron Asociaciones espontáneas, se alistaron en los voluntarios hombres de todas profesiones, y al año de los primeros alistamientos pudo la Reina Victoria pasar revista en Hyde Park, de Londres, y en Queen's Park, de Edimburgo, a 80.000 hombres, que se movían sin confusión en grandes masas.

Pero Mr. Haldane necesita 300.000 voluntarios para su ejército territorial. Hasta ahora no se van presentando más que 300.000. Si no salen los 100.000 restantes, no habrá más remedio que instituir alguna forma de instrucción militar obligatoria.

Y en este preciso momento surge en el teatro Wyndham el melodrama *El hogar de un inglés*, que es un relato de los horrores que padece en días de invasión un buen inglés pacífico, poco militarista y escéptico, ante los peligros de una irrupción siempre posible (según los militares), aunque muy difícil (según los marinos).

Todos los que se ocupan en llenar los cuadros territoriales, desde Mr. Haldane hasta el diputado socialista Mr. Crooks, pasando por el conservador imperialista lord Esber, han cogido el melodrama por los cabellos y se han convertido en espontánea claqué.

El autor del melodrama, que es el comandante Guy du Maurier, actualmente de servicio en África, se va a hacer millonario con sólo esta obra, porque se va a representar al mismo tiempo en dos ó tres teatros de Londres y en cuarenta ó cincuenta teatros de provincias.

El *Daily Mail* se ha convertido espontáneamente en oficina de reclutamiento. Dedica al melodrama tres ó cuatro columnas diarias y otras tantas a la propaganda del reclutamiento, a la vez que amonesta pública y privadamente a todas las autoridades locales y personas notables de Inglaterra para que favorezcan el alistamiento, y ya ha conseguido que varios grandes patronos concedan permisos especiales a sus empleados y obreros para que asistan a la instrucción semanal y a las maniobras anuales.

El principio del voluntarismo en estas cuestiones—no hay ni que decirlo—me parece absurdo. El servicio a la Patria es una contribución, y las contribuciones no deben ser voluntarias para el Estado, sino obligatorias, porque si las contribuciones fuesen voluntarias, el contribuyente honesto pagaría, no sólo su parte, sino la del bribón que no pagase nada.

Y así ahora el territorial alistado no sólo ha de desempeñar su parte de servicio, sino la del vecino que no se alista, y ha de perjudicarse en sus ocupaciones para beneficio de su vecino.

Esto es lo que dice el sentido común. Pero frente a la fuerza del sentido común se viene agitando en Inglaterra con tanto éxito y desde hace tanto tiempo la del entusiasmo, que el intelectualismo del cronista no se atreve a negar la probabilidad de que alcancen éxito las prédicas, un tanto atropelladas, del melodrama y del periódico.

Ramiro de Maestu.

## ECOS

El poeta Rostand es buen actor de ficción, y su nombre ha sonado entre los que podían ser intérpretes de su propia obra *Chantecler*.

Hace algunos años, Rostand interpretó en Marsella el principal papel de *Les romanesques*, y sus paisanos le aplaudieron calurosamente.

Al terminar la representación, un empresario inglés, que no sabía que el actor era el propio poeta, se presentó a Rostand y le dijo:

—Vengo a ofrecerte a usted 200 francos por noche para una serie de representaciones en Inglaterra de la obra de Rostand.

—Pero Rostand soy yo!

—¡Ah! ¿Es usted? Entonces, 400 francos.

Un periódico de Bohemia publica el anuncio siguiente:

—Una familia que se halla en la miseria desea vender, a precio módico, tres volúmenes de obras de Goethe, un servicio de café, de plata, y un precioso niño de seis años con el pelo rizado.

El anuncio no detalla si estos objetos se venderán juntos ó separados.

Ni lo que aumentará el precio el pelo rizado del niño.

Una nueva víctima de la ciencia es el profesor Henry Cox, de Londres, que acaba de sufrir una operación, perdiendo tres dedos de la mano derecha, a consecuencia del manejo de los aparatos para la producción de los rayos X.

Hace algunos años, y por la misma causa, el profesor Cox perdió otro dedo de la mano izquierda.

Aún está muy enfermo.

Pero no debe desanimarse.

El Rey Eduardo ha enviado a la esposa del sabio un despacho de felicitación.

Bien vale los cuatro dedos.

Una profesión peligrosa es la de catador de té, según parece.

Como el catador de vino, gusta el líquido en pequeñas libaciones y eso le basta para conocer el país de origen y el año de la cosecha.

Pero a la larga va produciéndose en el catador una intoxicación terrible.

Su sensibilidad se hipertrofia y el enfermo suele acabar por volverse loco.

Sin embargo, las plazas de catador de té son muy solicitadas, porque el sabor es agradable y el trabajo no es mucho.

Cuando el actual Emperador de Alemania no era aún ni heredero directo del Imperio, porque su abuelo y su padre aún vivían, allá en 1880, conoció en Potsdam al dramaturgo Wildenbruck—que acaba de morir—fue grande amigo suyo, y desde entonces se interesó vivamente por todas sus obras.

Pero en 1890, cuando Wildenbruck estrenó *La alondra*, la comedia le pareció inmoral al Emperador, que la censuró muy duramente.

Algún tiempo después estaba Wildenbruck en la estación de Potsdam, y vio al Emperador subir al tren.

El autor se acercó a ofrecer sus respetos al Soberano.

—Voy a Berlín—le dijo éste.—¿Y usted?

—A Berlín también—contestó Wildenbruck.

—Pues venga usted en mi coche—le replicó Su Majestad.

Y durante el camino, el dramaturgo abordó el tema de *La alondra*, para convencer a su imperial crítico, explicándole el sentido de la tendencia y el carácter de los personajes.

Guillermo II discutió con tanta convicción como si fuera del oficio.

Y al llegar a Berlín, el Emperador se despidió del dramaturgo con estas palabras:

—Ahora podrá comprender mejor la idea de usted. Por lo tanto, volveré a ver la obra. Pero, por si acaso, permíteme usted que no lleve a la Emperatriz.

De un libro sensacional dedicado a Guillermo II y publicado recientemente en Berlín, merece especial mención un capítulo que se titula «Cómo escribe el Kaiser».

El Emperador de Alemania no escribe, naturalmente, como los demás mortales, y S. M. I. perdona que le contemos algo mortal.

Delante de su mesa de trabajo tiene siempre preparada una silla de montar, con los correspondientes estribos... que el Kaiser pierde alguna vez.

## HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Publica la «Gaceta» los siguientes decretos:

Nombrando intendente de la provincia de Salamanca a D. José Víctor García de Salamanca y Ulloa, marqués de la Granja.

Idem comandante general de Tuy al coronel don Joaquín Salgado.

Los capitanes generales vestirán, desde la publicación de este decreto, las divisas y uniformes siguientes:

Gran uniforme.—Casaca azul turquí, sin solapas, abotonada hasta la cintura, con una hilera de botones; cuello recto y forro encarnado, bordadas de oro las costuras, delanteras y carteras de la casaca; chupa y calzón encarnado con bordado al canto, y carteras de la chupa y charreteras de los calzones, de la mitad del ancho de la casaca; charreteras de oro, bordadas sobre azul, con canalones, y sobre el puente tres barras de plata bordadas, inclinadas y entre sí paralelas.

Sombrero con plumaje blanco y presilla de oro ó diamantes.

Pequeño uniforme.—Casaca sin bolsillos aparentes; vuelta, cuello y forro azul turquí, con tres bordados en cuello y vueltas, y uno en los delanteros y traseros de la casaca; chupa y calzón blancos; charreteras oro y tres barras como el gran uniforme.

Sombrero liso ó de galón, á voluntad; pero siempre con plumas blancas y presilla de oro.

Teniente general.—Gran uniforme.—La casaca como la de capitán general, pero sin bordado en las costuras, y sólo dos en el cuello y vueltas; chupa y calzón blancos, bordados; charreteras de oro con puente de plata y dos barras; el sombrero, de galón de oro, sin plumaje ni diamantes en la presilla.

Pequeño uniforme.—Casaca como el capitán general, pero con sólo dos bordados; charreteras como en el gran uniforme, y chupa y calzón blancos; sombrero de galón, presilla y borlas de oro, con dos barras de plata.

Mariscal de campo.—Lo mismo, sólo que con un solo bordado.

## Extranjero.

RUSIA.—El Emperador ha ofrecido como presente a la Reina de Prusia, con motivo de su visita a San Petersburgo, un tocador en oro que había pertenecido a la Emperatriz Isabel, y cuyos cajones encerraban diamantes de gran precio.

Ha llegado a San Petersburgo el célebre violinista Romberg para dar unos conciertos.

DINAMARCA.—Los generales que firmaron la capitulación de Copenhague y que fueron condenados a muerte, hace algunos meses, por un Consejo de guerra, acababan de ser indultados por el Rey. Los generales Peynum y Bielefeld están presos á perpetuidad en la ciudadela. El general Goldé ha sido separado del servicio definitivamente y sin pensión. El general Waltersdorf, que fue el gobernador de las islas danesas en las Indias occidentales, ha sido puesto en libertad, pero se le ha separado del cargo de director general de Correos.

Se ha sabido que los ingleses se han apoderado de la factoría Frederiksnaer, en las Indias orientales, así como de las propiedades de la Compañía dinamarquesa.

SAJONIA.—Después de la implantación del Código de Napoleón en el Gran Ducado de Varsovia, los jueces de paz han arreglado 17.783 asuntos. Seis de estos magistrados, han sido condecorados por el Rey de Sajonia.

ALBANIA.—Cinco grandes lingotes de plata que eran transportados desde Lindau a Augsbourg fueron robados en el camino cerca de Turkeim.

ITALIA.—En Verona han sido condenados a la pena de muerte por el delito de alta traición, Pelizzoni, médico de Casal Maggiore y Enrique Trieste, abogado de Azolo-Trevigiano.

AUSTRIA.—Se han incorporado los reclutas de los primeros y segundos batallones de reserva. Actualmente se están formando los terceros batallones.

## ACTUALIDADES MÉDICAS

### El centenario del tifus

Todos los sucesos ocurridos en la gloriosa epopeya de la guerra de la Independencia han tenido su conmemoración correspondiente al cumplirse su centésimo aniversario.

No podía, por consiguiente, pasar sin la suya aquella mortífera epidemia, que fué el colaborador más eficaz de las tropas napoleónicas en su conquistadora empresa.

Por esta misma época, un siglo atrás, el tifus exantemático diezaba las poblaciones españolas. Madrid, Barcelona, Sevilla, Valladolid, y lo mismo que Castilla, Andalucía y Cataluña, Galicia, Navarra, provincias Vascongadas, Asturias y Aragón, veíanse invadidas por el terrible y asqueroso *tabardillo pintado*.

Durante los Sitios de Zaragoza, hasta el 20 de febrero de 1809 que se firmó la capitulación, la mortalidad y la morbosidad fueron tan enormes en estos días, que para evitar el pánico se ordenó que las parroquias no tocasen a muerto, y que el viático fuese llevado secretamente. Hubo día en que los atacados pasaban de diez mil y de cien los muertos.

En vista de tan deplorable estado de cosas, el Colegio de Médicos se reunió el 7 de enero de 1809, acordando utilizar para hospitales las casas de los vecinos ausentes, pues los enfermos caían muertos en las calles sin asistencia ni auxilio de ninguna clase.

Tres días después comenzó el bombardeo, y con él se acentuaron los horrores de este segundo sitio; las casas que servían de hospitales se convirtieron en ruinas; las ropas y las camas de los enfermos fueron por el incendio devastadas, y los 1.000 proyectiles de cañón que en los primeros ocho días del bombardeo cayeron sobre el recinto de Zaragoza, de tal modo amiguilaron la ciudad y, aun más que los cuerpos, el espíritu de sus moradores, que, desdichados de toda otra tarea distinta del disparo de sus armas rudimentarias, dejaron que el hambre se enseñorease de la población, y en muchos días no hubo ni pan ni carne para los enfermos, cuanto más para los que se tenían como sanos.

El general Palafox, ante tamaño desastre sanitario, mandó que la Junta de Sanidad declarase si aquellas muertes y padecimientos constituían casos de una sola enfermedad, ó si, por el contrario, eran enfermedades distintas, y en cualquiera de ambos supuestos, si se trataba de alguna epidemia ó de enfermedades comunes, informando aquella Junta el día 21 que los casos de muerte y enfermedad eran causados por la miseria, poco aseo y falta de alimentos, ropas y camas.

En vano los médicos multiplicaban su labor curando de aquella época llamado don Pascual Muro, beneficiado de la iglesia de Santiago; en vano la caridad de los zaragozanos quería suplir con aflicciones de su corazón y consuelos de su palabra la falta de medios; en vano el general pasaba las horas que la dirección de aquella heroica resistencia le dejaba libres, visitando hospitales, retenes, iglesias, patios y bodegas donde los enfermos sufrían hacinados; la enfermedad crecía, la miseria se acentuaba, el hambre iba en aumento y la mortalidad era tan enorme que a los primeros de mes eran 50 muertos diarios, llegaron a 100 el día 24 y pasaron de 300 el día 29 de enero y siguientes.

En cuanto los enfermos eran cadáveres se les enterraba sin aguardar más tiempo, desprovistos de mortajas y de féretros, en hoyos de nueve palmos de profundidad, y como esto no era suficiente, ni se daba abasto en esta labor, más que piadosa, macabra, para impedir el contagio y el hedor insostenible que de aquellos restos se desprendían, los cadáveres eran quemados en enormes piladas de carne yerta.

Palafox mismo fué víctima de la enfermedad, y el tifus, con su fiebre alta y con su delirio intenso, puso la palabra *capitulación* en aquellos mismos labios que, cuando se movían á impulsos del valor indomable, de la voluntad de hierro y de la inmensa fe que la salud y el vigor suelen dictar, supieron exclamar en trance parecido: «No sé rendirme; después de muerto hablaremos de eso.»

Tan extraordinario acontecimiento mortuorio bien merecía su centenario, y la Excelentísima Diputación provincial de Madrid, siempre atenta á los intereses de la salud pública y á la glorificación de cuantos hechos puedan con ella relacionarse, ha querido conmemorar la terrible epidemia, y con este fin ha organizado un simulacro de tifus, tan admirablemente dispuesto que, más que ficción, parece una dolorosa realidad.

Con este objeto comenzó por derribar el Hospital del Cerro del Pimiento, preparar en las peores condiciones posibles las salas del Hospital Provincial, trasladar algunos enfermos á San Juan de Dios y solicitar la admisión de algunos otros en el Asilo de la Paloma, con todo lo cual, y á poco que le ayudasen el Estado y el Municipio, la epidemia conmemorativa del centenario del tifus dejaría muy atrás á la epidemia del tifus verdadero, cuyo centenario se trata de conmemorar.

Dr. Royo Villanova.

Rogamos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, núm. 105.»



UN EMPERADOR DE TRES AÑOS QUE REINA SOBRE 430 MILLONES DE HOMBRES. El Regente de China Tchoun, tiene de la mano al Emperador, y sentado sobre sus rodillas al segundo de sus hijos.

NO, NO ES ESO

### Blanco, decía más.

La Epoca escribe lo que sigue:

«Como documentos históricos, son interesantes los telegramas que *La Correspondencia de España* ha publicado, y que todos hemos reproducido, cambiados en Julio del 98 entre el Gobierno de Madrid y el capitán general de la isla de Cuba; pero nos parece que se equivocará de medio á medio quien pretenda invocarlos para alterar la paz debida á la memoria de muertos ilustres. Parécenos, por el contrario, que esos telegramas son la justificación más completa de la conducta observada por aquellos gobernantes; y como no eran conservadores, nadie verá en nuestras palabras un juicio parcial.

Con víveres y municiones podremos sostenernos muchos meses, y aun vender cara la victoria, si es que llegaba á obtenerla el enemigo, aunque la posesión absoluta del mar de que gozan los americanos, hará siempre la vida penosa, por la falta de subsistencias; angustioso el combate, por la escasez de municiones, y difícil el Gobierno, por las alteraciones frecuentes del orden público, que ha de acarrear el hambre.

Este párrafo del primero de los telegramas publicados, dirigido por el ilustre general Blanco al ministro de la Guerra, hubiera bastado para decidir á todo gobernante juicioso á las negociaciones de paz. ¡Ahí es nada la realidad que describe en esas líneas el capitán general de Cuba!

El querido colega no tiene razón, ni en eso, ni en lo que sigue y no copiamos por ser innecesario.

Y no la tiene, porque el general Blanco decía en otro telegrama fecha 17 de Julio de 1898 lo que sigue:

«... que ha capitulado sin intervención alguna de mi autoridad; lamentando no me hubiera manifestado el Gobierno ayer lo que hoy me dice, para haber impedido el concierto de la capitulación en los términos en que se ha hecho. A pesar de ese desmembramiento, el Ejército continúa intacto y la guerra puede continuarse, sin más que enviarnos los víveres que se pueda prefiriendo bandera neutral, buscando el medio de enviarnos municiones en igual forma, ó á la ventura, á buscar igual suerte que en Puerto Rico que ha recibido ya dos cargamentos. La caída de Santiago no tiene verdadera importancia militar, y puede decirse que la guerra aún no ha empezado. La campaña decisiva ha de desarrollarse de la Trocha para acá, y ha de perder mucha gente el enemigo para avanzar en esta estación.»

Mejor será que el querido colega no insista en sus defensas, porque solo conseguiría una cosa. Que continuásemos publicando telegramas para demostrar lo que nos proponemos: que todos fueron culpables, menos el Ejército.

¡Ha olvidado *La Epoca*, lo de los batallones de Polavieja, causa de la pérdida de Filipinas?

Algún día nos decidiremos á publicar

toda la verdad, y entonces sabrá España cosas terribles, aterradoras. Tan aterradoras como la rendición de Santiago por orden del Gobierno y á espaldas del general Blanco.

DESDE CONSTANTINOPLA

### La libertad contra la Prensa

DE NUESTRO REDACTOR

Yo conozco un procedimiento infalible para hacer conservadores á los revolucionarios: elevarlos al Poder. El Poder es siempre conservador, y hay una razón fundamental para que lo sea: la de que tiene mucho que conservar. Conozco también el procedimiento de hacer revolucionarios á los conservadores, y es el de quitarles el Poder. La diferencia que existe entre ambos procedimientos puede enunciarse con esa misma síntesis paradójica que se emplea en el Ejército para explicar la teoría de las medias vueltas, y que produce siempre la estupefacción de nuestros pobres quintos: media vuelta á la izquierda es exactamente igual á media vuelta á la derecha, sólo que es todo lo contrario. El procedimiento para hacer conservadores á los revolucionarios es idéntico al procedimiento de hacer revolucionarios á los conservadores, pero es completamente distinto.

El elemento más conservador de Turquía ha dado media vuelta á la izquierda, mientras el elemento más revolucionario hacia su media vuelta á la derecha. ¡A la extrema derecha y á la extrema izquierda! Porque ninguna izquierda ha sido tan extrema como la izquierda de los *Fedakarian*, ni partido alguno de oposición ha tenido jamás una organización tan revolucionaria como la de esos fanáticos conservadores. En cuanto á la otra media vuelta, es casi una vuelta entera. Es volverle completamente las espaldas á la libertad.

Todo esto viene á propósito de una ley sobre la Prensa que se va á presentar uno de estos días al Congreso. En el antiguo régimen, la Prensa carecía en absoluto de libertad. En el nuevo se le concede esta libertad, pero no se le permitirá usar de ella. Porque cada artículo que se considere delictuoso será castigado con una multa y cada Empresa que quiera fundar un periódico en Turquía tendrá que hacer un depósito de quinientas libras turcas, como garantía de las multas que habrá de pagar. Antes, si un periodista escribía un artículo contra el Gobierno, la censura se lo borraba. Ahora, se dejará que se publique y, al día siguiente, el autor recibirá la factura. Pero, para poder opinar contra el Gobierno, hará falta una garantía en metálico.

—Yo—dirá un panfletista—tengo una opinión inédita contra el Gobierno, y quisiera editarla.

—¿Y quién le garantiza á usted su opinión?—se le preguntará.

—Nadie. Es una opinión personal.

—Pero usted será soporte de sus opinión

nes. ¿Qué bienes raíces tiene usted? No es cosa de que pretenda usted exponer una opinión sin acompañarla del oportuno talón del Banco. Si a lo menos responde de su opinión algún tendero de comestibles!

Constitución otomana, en el que se reconoce la absoluta libertad de la Prensa, dejará de existir si la ley en proyecto se aprueba. Yo no sé si se aprobará. Muchos diputados votarán en contra; pero otros muchos votarán en pro. Los diputados turcos no resisten el más ligero arañazo que les haga la pluma de un periodista. El otro día, un periodista turco se metió con un diputado. Al día siguiente, el diputado apareció en el Congreso con el periódico en la mano, y se puso a buscar con la vista a su redactor en la tribuna de la Prensa. Cuando le encontró le dijo:

es falso? ¿Que no lo rectifica usted? Espérese usted un momento. Ahora mismo subo a la tribuna, y nos veremos las caras. El proveedor de campanillas para la Constitución debió hacer aquel día un buen negocio. Se armó un escándalo espantoso. El irascible diputado, sujeto por sus compañeros, le decía todavía al periodista: —¡Baja, si te atreves! Este es el primer episodio que se encuentra en la historia de la libertad de la Prensa turca. ¡Una historia que prometía ser tan pintoresca, a la que se pretende ya poner el colofón!

Julio Camba.

Suscripciones. Lo recaudado en el Consulado de Italia a favor de los perjudicados por los terremotos asciende a cerca de 70.000 pesetas. Los cirujanos. El colegio de cirujanos ha acordado pedir al ministro el reconocimiento oficial del colegio y ofrecer sus servicios por si se necesitaran en caso de epidemia. Causa terrorista. Definitivamente el lunes empezará el juicio oral por jurados para ver la causa instruida por el último atentado terrorista ocurrido en la Rambla de las Flores. Los procesados son tres, todos detenidos. Consejo de guerra. El próximo viernes se celebrará el Consejo de guerra contra un médico de Sanidad Militar por los sucesos ocurridos este verano en la Plaza de Toros. A consecuencia de ser malos los toros, el público protestó airadamente. Algunos grupos increparon al presidente desde el tendido, y al acudir los agentes, se promovió una gran confusión, y fué detenido el expresado médico, acusado de resistencia y ofensas a las fuerzas del Cuerpo de Seguridad. Un procesado. BARCELONA. El Juzgado ha decretado la prisión sin fianza de Ramón Moreno, autor de la muerte de la niña de siete meses, hija de su mujer, cuyo suceso telefoné o oportunamente. Su mujer ha sido puesta en libertad. El criminal sigue insistiendo en que no se dió cuenta de que mataba a la niña, y se proponía sólo hacerla callar, porque cada vez que la oía, los celos le trastornaban. Otro inocente. Ha resultado inocente el sujeto que detuvo la policía como presunto autor del asesinato de un camarero, cuyo cadáver fué encontrado en la montaña de Montjuich hace dos años. Con éste son tres los detenidos, sin que ninguno de ellos tenga relación con el suceso, ni sepa quién era el muerto. Defraudación. El síndico del Ayuntamiento denunció hace tiempo que la Empresa arrendataria de la recaudación de cédulas personales había defraudado una cantidad producto del recargo municipal. Hechas las oportunas investigaciones se averiguó que la defraudación ascendía a 50.000 duros. Se denunció el hecho al fiscal, y éste, a su vez, al Juzgado. Se ha embargado la fianza que el arrendatario tenía prestada, para que el Ayuntamiento pueda resarcirse de la cantidad desaparecida. El alcalde ha interesado del delegado de Hacienda active el expediente de la devolución de la fianza al Ayuntamiento para que éste pueda hacerse cargo de parte de la cantidad defraudada. Colisiones. Telegrafían de Suria que se han repetido las colisiones entre matuteros y guardas de Consumos. Últimamente ocurrió una, a consecuencia de la cual fué muerto un vecino joven de veintidós años. La Guardia Civil de Manresa ha salido para aquel pueblo. El debate del Congreso. Continúan los comentarios acerca del debate del Congreso. El discurso de Carner no ha satisfecho a los nacionalistas, que deseaban estuviera más duro contra los de la derecha. GALICIA La corbeta «Nautilus». FERROL. Noticias fidedignas aseguran que la corbeta Nautilus visitará, en su próximo viaje de instrucción, las Azores, Cabo Verde, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Santo Tomás y San Sebastián, regresando luego directamente al Ferrol. En el arsenal se trabaja activamente para preparar alojamiento en el buque a los aspirantes de Marina españoles y a los oficiales uruguayos, autorizados para hacer el viaje. EL CONFLICTO DE GIJÓN El Ayuntamiento y el ministro. GIJÓN. En este momento, nueva y media de la noche, termina la importante sesión que el Ayuntamiento ha celebrado para tratar de la resolución del Ministerio de Hacienda, que destina la pretensión del Concejo, examinada a imponer un gravamen sobre la sidra. Leída la comunicación del delegado de Hacienda de la provincia, trasladando la real orden dictada en tal sentido, los concejales republicanos han presentado una proposición incidental. En ésta los firmantes proponían al Ayuntamiento que se dirija al Ministerio de Hacienda para que, con la urgencia que el caso requiere, le conceda las facultades necesarias para imponer sobre los vinos comunes 15 pesetas por hectolitro, ó que le facilite otra clase de medios encaminados a la obtención de las cantidades que juzga necesarias para evitar el déficit que el Presupuesto municipal ha de producir el cumplimiento de la real orden de Hacienda. Sigue la proposición incidental, diciendo que, en el caso de que el ministro no acceda a la petición indicada, el Ayuntamiento debe dimitir en pleno, quedando así libres los concejales de la responsabilidad consiguiente a la bancarrota que a la Hacienda municipal de Gijón amenaza, a la perturbación que esto ha de producir y a los desórdenes que seguramente ha de promover el vecindario, agobiadísimo por los gravámenes ya existentes, y en particular, por los que pesan sobre los artículos de primera necesidad. Entre los firmantes de la proposición figura el ex alcalde liberal, Sr. Prendes, el cual ha atacado con dureza al diputado por el distrito, señor Rendueles, así como el diputado provincial Sr. Inerarity, culpándole de abandono y acusándole de cooperar a la obra emprendida por los enemigos de Gijón. Don Claudio Alonso, concejal de la fracción republicana, propuso que se trasladara a Madrid una Comisión del Municipio para gestionar tan importante asunto; que la corporación, mientras tanto, espere el regreso de los comisionados constituida en sesión permanente para adoptar enseguida el acuerdo correspondiente al resultado de aquellas gestiones. Don Eleuterio Alonso, concejal unionista, impugnó al anteriormente mencionado, proponiendo esperar durante el plazo de un mes la resolución del ministro de Hacienda y en el caso de ser ésta desfavorable, dimitir el Municipio en pleno. Esta última proposición es la que ha prevalecido. Los concejales Arizaga, Alonso, republicano, y Delor, católico, hicieron constar su más enérgica protesta y se retiraron solemnemente del salón de sesiones, siendo su actitud acogida con grandes ovaciones por el nutrido público que presenciaba el acto.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS** Han contraído matrimonio: en Medina del Campo, D. Rafael Sarabia con la Srta. Damiana González; en Santander, D. Javier González con la Srta. Amalia Mazon; en Cartagena, D. Juan Domínguez con la Srta. María Lasserre, y D. Luis Peris con la Srta. Caridad Carpena; en Jerez, D. Luis Fernández Ruiz con la Srta. María J. González. En breve contraerán matrimonio: en Lázcano, D. Juan José Garayalde; en Cartagena, D. José María de Heras con la Srta. María de los Dolores González; en Zaragoza, D. Félix Guardiola con la Srta. Pilar Ardid; en Logroño, D. José Gilabert con la Srta. Enriqueta Ibáñez.

**RECEPCIONES** **Coruña.**—Muchas de las más distinguidas familias de esta localidad se reunieron el domingo, en casa del marqués de Lourda, organizándose, como de costumbre, partidas de bridge y de tresillo y formándose animados grupos de a una y entretenida charla. La proverbial amabilidad de las señoritas de Alsina hace que en tan elegante morada se pasen las horas muy agradablemente, siendo observados los visitantes con la delicadeza y esplendidez allí característica.

**Oviedo.**—Con el fin de pasar agradablemente el rato y hacerse pasar a los demás, y siguiendo la costumbre de otras cultas poblaciones, donde tan generalizadas se hallan esas bromas, de buen gusto en Carnaval, varios concejales jóvenes están organizando una compañía que realizará bailables cómicos y tendrá otros atractivos, para dar asientos a varias casas pertenecientes a distinguidas familias de esta capital.

**NECROLOGÍA** Han fallecido: en Santander, D. Juan Lavín; en Cartagena, D. Juan Miguel Ibáñez; en Astorga, doña Carmen Fiel; en León, doña Emilia Sánchez Pinedo; D. Gregorio de Cossio; en Lérin, D. Cipriano Alonso; en la Coruña, D. Crisóbal Peña; en Aranda de Duero, D. Francisco Vicent; en el Tiemblo, doña Juana Castejón; en Rueda, D. Alejandro Llanos; en Badajoz, la niña Catalina Carrasque y D. Enrique Cordero; en Burgos, doña Manuela Ruiz, doña Tomasa Montaña, doña María Preciado, doña Carmen Villanueva y D. Esteban Herrera; en Villavieja, doña Antonia de Renuncio; en Sevilla, doña Josefina Cárdenas; en Murcia, la niña María de la Salud García; en Bilbao, D. Román Zavala y doña Josefa Gastaca; en Godejuela, doña Ramona de Amézaga; en Córdoba, L. Manuel Castellano; en el Puerto de Santa María, el niño Alfredo Bach; en Valencia, doña Leonor Pascual; en Albuera, doña Juana Villacueva; en Murcia, doña María Gayá; en Ciudad Real, un hijo del Sr. Alvarez de Toledo y una hija del Sr. Cruz.

**VIAJES** Han llegado: a Ciudad Real, D. Amadeo Gil, D. Aurelio Fernández, D. Isidoro de Lacierva y D. Enrique Gamco; a Lugo, D. Calixto Pérez Sánchez; a la Coruña, D. Eduardo Quiroga, D. Julio Wais con su esposa; a Málaga, D. Blas Argüelles; a Valladolid, D. Emiliano Caderot con su esposa; a San Sebastián, el marqués de Roca Verde con su esposa; a Oviedo, D. Fernando Pérez Bueno. Han salido: de Valencia para Barcelona, don Juan Mariel y D. Francisco Vila; para Madrid, el gobernador civil de Castellón, D. Fernando Baldo, el doctor Clarí, D. Federico Dupuy de Lome y D. Carlos Blanco; de Granada para Madrid, D. Manuel Santocilla; de Ciudad Real para Madrid, D. Ramón Roldán; de Valladolid para Madrid, D. Dionisio Baroja con su hija.

**NACIMIENTOS** Han dado a luz: en Alcañiz, doña Asunción Sánchez, esposa del médico D. Vicente E. Darás, un niño; en Cáceres, la esposa de D. Ramón Jiménez, una niña; en la Coruña, doña Pilar Sestres, un niño; en Alcoy, doña Consuelo Pastor, un niño.

## ANDALUCÍA

**Azuñe valioso.** Ha sido adquirido por los anticuarios de París, MM. Stores en 16.000 pesetas, un magnífico azuñe de Triana, representando a la Santísima Virgen en el Misterio de la Adoración, con el niño en los brazos. El valioso azuñe, que se supone obra de los artífices Rubín y Pizarro, estaba adosado a la pared de la escalera de la casa solariega llamada de los Americanos. El azuñe ha sido ya llevado a Francia.

**Un nuevo buque.** CADIZ. El vapor Apóstol, de la Casa de Antonio Millán y Compañía, ha realizado hoy sus pruebas oficiales, asistiendo una Comisión de la Armada, formando parte de ella el capitán de navío, D. Evaristo Matos; el teniente de navío de primera, D. Manuel Pasquín; el ingeniero naval, Sr. Ruiz, y el ayudante de la Capitanía del puerto, Sr. Elizalde.

**El Apóstol navegó hasta cerca del Estrecho de Gibraltar a razón de una milla más de las estipuladas en el contrato.** Las reformas hechas a bordo fueron elogiadas. Mañana saldrá el Apóstol para reanudar el servicio del correo entre Algeciras y Ceuta.

**Una cacería.** JEREZ DE LA FRONTERA. A las siete de la tarde regresamos de la cacería de patos organizada en la laguna de Medina. La fiesta ha resultado animadísima y brillante, contribuyendo a ello la esplendidez del día y la primavera temperatura que hemos disfrutado. Los 27 tiradores se distribuyeron en 15 lanchas. La primera batida terminó a las once de la mañana. El almuerzo se verificó en una tienda de cam-

paña del mayordomo de S. M., D. Joaquín Rivero, siendo servido por el hotel de los Cisnes. Terminado el almuerzo, reanudóse la tirada a las tres de la tarde.

El infante D. Luis Felipe de Orleans fué felicitadísimo por su excelente perlearia.

Durante la cacería se han cobrado 1.170 patos y gallaretas.

Mientras los tiradores almorzaron, coronó las lomas de las lagunas el regimiento de Caballería de Alfonso XII, que echó pie a tierra, entonando la banda de cornetas las Marchas Real y de Infantes.

El jueves, a las nueve de la mañana, se verificó un torneo de *lucris tennis*.

El infante recorrió las bodegas y el Depósito de aguas, y regresará a Sevilla en el expreso.

**Distinciones y premios.** CADIZ. Han solicitado juicio contradictorio, para la cruz laureada de San Fernando, Francisco Martínez Pérez y Manuel Sáenz, condestables de la Armada, por los servicios prestados cuando el reciente incendio en los talleres de mixtos de San Fernando.

También se ha solicitado la cruz de Beneficencia para los operarios José Rodríguez, Juan Camacho y Antonio Alias.

## ARAGÓN

**Reunión de alcaldes.** ZARAGOZA. Bajo la presidencia del alcalde se han reunido los tenientes de alcalde para acordar emprender una campaña contra los industriales que venden alimentos adulterados, en vista de las denuncias que se han recibido.

El alcalde les encargó giren visitas de inspección a los establecimientos, y que no condenen las multas que impongan.

**Las medallas del Centenario.** Pasan de 18.000 las medallas del Centenario concedidas.

El 75 por 100 de las concedidas corresponden al Ejército, habiendo regimientos enteros condecorados.

Teniendo en cuenta las propuestas hechas, se cree que el total de los distintivos concedidos se eleva a 32.000.

**Iglesia en ruinas.** Comunican de la Puebla de Albornoz que en la noche pasada se ha desplomado el tejado de la iglesia.

En el vecindario produjo gran alarma. Con motivo del hundimiento, se ha resentido la fábrica y se temen nuevos hundimientos.

Se ha cerrado la iglesia, habilitándose para el culto la ermita de San Andrés, que existe en aquel pueblo.

**Incendio.** Comunican de Escatrón que se han quemado dos masías, propiedad de D. Patricio Compu y D. Juan Lafuente, quedando ambas reducidas a cenizas.

**Funerales.** ZARAGOZA. En la capilla del Pilar se ha dicho esta mañana una misa recada en sufragio del alma de la señora de Moret.

Ofició el Sr. Jardiel y asistieron a la ceremonia las autoridades, Corporaciones provincial y municipal y significadas personalidades de todos los partidos políticos.

Terminada la misa, se han enviado telegramas de pésame al Sr. Moret.

**Banquete.** Se ha celebrado el banquete de los profesores de la Escuela de Bellas Artes de Zaragoza, al que han asistido también los dos arquitectos, reinando en el acto la mayor fraternidad.

**Lobos.** Comunican de Langa que en un monte de aquel pueblo se ha presentado una manada de lobos, produciendo en el vecindario la natural alarma.

Se han dado algunas batidas para hacer huir a las fieras.

**Protector de los sastres.** Esta tarde se formó en las calles del Coso y de Don Jaime un numeroso grupo de curiosos, que poco a poco fué menguando.

El motivo de reunirse tanta gente, fué que un perro se lanzaba sobre los transeúntes, mordiendo las capas y demás prendas de abrigo.

Las personas que presenciaron las hazañas del perro, creyeron que el animal estaba hidrófobo; pero la tranquilidad volvió a los ánimos al saberse se trataba de un can que su amo, de oficio sastre, había amestrado para romper las prendas de los transeúntes y dar trabajo a los del oficio.

**Muerte de Serafín Asensio.** ZARAGOZA. A edad muy avanzada ha fallecido hoy en esta capital D. Serafín Asensio, hombre que gozaba de gran popularidad.

Republicano convencido, de toda su vida, grande amigo de Pi y Margall, a cuyas órdenes militó siempre en política, a la muerte de aquel tribuno siguió D. Serafín Asensio manteniendo con la mayor firmeza la doctrina federal.

Por jefe provincial lo tenían los federales aragoneses, que no solo lo acataban gustosos en política, sino que, particularmente, le profesaban el mayor afecto.

La historia pública de Serafín Asensio, como la de todos los decididos luchadores, ofrece páginas de mucho relieve.

Fué de los principales, por no decir el primero y único, de los organizadores de aquella manifestación turbulenta que pudo ser causa de que muriera aquí D. Antonio Cánovas del Castillo.

Por cierto que aquella horrible pita, memorable en la historia de la política española, que Asensio organizó por ver en Cánovas del Castillo el más declarado enemigo de las ideas por él sustentadas, influyó grandemente en su situación futura, porque Asensio desempeñaba por entonces un cargo muy bien retribuido en la casa de banca de los Sres. Villarroya y Castellano, y hubo de quedarse sin aquel destino por ser la morada de D. Tomás Castellano la que recibió como huésped a Cánovas y a la que sufrió por ello las consecuencias de las piedras lanzadas por las turbas levantiscas.

Pero como Asensio, hombre de convicciones muy arraigadas, puso siempre éstas por encima de la conveniencia particular, la pérdida del cargo la llevó con una admirable paciencia.

Sus condiciones de carácter y, sobre todo, lo consecuente que se mostró en el orden de las ideas, hicieron digno del afecto que le profesaban sus correligionarios y del respeto de los enemigos políticos.

Contaba ya más de ochenta años. Su muerte ha sido generalmente sentida.

## CRIMEN MISTERIOSO

**Hombre asesinado.** CALATAYUD. El Juzgado continúa con la mayor actividad sus trabajos para averiguar quién sea el autor del asesinato de Urbano Lausán.

Han prestado declaración algunos individuos de la familia del muerto y muchos vecinos. Dicese que hace quince días se le vió con una mujer que permaneció con él cuarenta y ocho horas.

Desde hace cuatro ó cinco días no se le veía por ninguna parte.

En la casa no se ha encontrado dinero, afirmando su familia que debía tener en su poder unas 1.000 pesetas.

El capital lo conservaba en el Banco. El juez practicó un registro en las habitaciones.

De la autopsia se deduce que el muerto sufrió nueve heridas de arma blanca en la cabeza y cuello.

Además tenía un brazo fracturado, lo que hace suponer que debió luchar.

El crimen se cometió tres días antes de ser descubierto.

**Una detenida.** ZARAGOZA. Esta tarde ha sido detenida una mujer, llamada Isabel del Río Carro, de veinte años de edad, natural de Burgos.

La detención la efectuaron, en la calle de San Pablo, un sargento y un individuo de la Guardia Civil.

Esta mujer, en 21 de enero, hizo un viaje á Calatayud con un guardia civil, y llevaba un cofre pequeño, idéntico al encontrado en la habitación donde dormía D. Urbano Lausán.

La detenida ha sido conducida á Calatayud. **Inspección del sumario.** En el rápido de esta tarde ha marchado á Calatayud el fiscal de esta Audiencia, Sr. Insausti, encargado de revisar el sumario.

**Pidiendo detalles.** El gobernador ha telegrafiado al alcalde de Calatayud pidiéndole detalles del crimen, que ha conocido por los telegramas de la Prensa.

En el Gobierno civil no se había dado cuenta de este crimen.

**Interesa á las mujeres.** Desaparecieron vuestras molestias uterinas si usáis el específico La Salud de la Mujer, de J. Lagunilla.

## CANARIAS

**La fiesta del Real Club.** TENERIFE. La fiesta organizada por el Real Club en obsequio de los jefes y oficiales del crucero *Duguay Trouin* resultó animadísima y brillante.

El crucero salió hoy por la mañana con rumbo á alta mar.

**Ministro belga.** Se encuentra aquí el ministro plenipotenciario belga en Madrid, barón Yoosten, acompañado del secretario M. Gausten.

Ignórase el objeto de su viaje, aunque se supone que esté relacionado con la próxima llegada del Príncipe heredero, acompañado de un consejero, de paso para el Congo.

**Funcionarios que llegan.** En el vapor *León XIII* llegaron ayer el señor Luengo, secretario del Gobierno Civil, y el juez de instrucción de este partido, D. José Sánchez Vera, y el interventor de Hacienda, Sr. Megía Bravo, posesionándose de sus respectivos cargos.

También ha llegado D. Alberto Cancellón, nuevo fiscal de esta Audiencia.

**Vista de una causa.** Mañana comenzará á verse la causa contra Ifigenia Barbuano, que mató de un tiro de revólver á Antonio Medina, que la asediaba con sus pretensiones amorosas, siendo casada.

La vista se celebrará en la sala de actos del Ayuntamiento, por ser el Juzgado insuficiente para el público que se espera asista, dada la gran expectación que existe.

## CASTILLA LA VIEJA

**Las aguas de Avila.** AVILA. La sesión del Ayuntamiento ha estado concurrendísima.

Se presentaron dos proposiciones, una de una Sociedad bancaria francesa, y otra de la Casa de banca de los Sucesores de A. Jiménez, ofreciendo aceptar el empréstito de 2.500.000 pesetas para hacer una tráfada de aguas.

El empréstito se ha ofrecido bajo buenas garantías.

Reina grandísimo entusiasmo, por ser la tráfada de aguas el sueño constante de esta capital.

La proposición de los Sucesores de A. Jiménez es la que ofrece mayores ventajas.

## CATALUÑA

**Mendiga con dinero.** BARCELONA. Anoche fué recogida una mendiga en la vía pública.

Conducida al Asilo de Pobres, se la registró, hallándola lánimas de la Deuda interior y otros valores, importantes 8.000 pesetas.

**Joch nou.** Continúan las representaciones en el teatro de Novedades, con gran aplauso, del drama de Iglesias *Joch nou*.

La crítica lamenta que, á pesar del éxito indiscutible que ha obtenido, el teatro se ve escasamente concurrido, á excepción de la galería.

No puede ser la situación más difícil de lo que es. La opinión pública continúa dominada por una gran expectación. Dan los agricultores muestras del mayor júbilo y el ministro, Sr. González Besada, es objeto de grandes elogios por la actitud en que se ha colocado ante la situación creada por el Consejo.

## VALENCIA

**Después del naufragio.** VALENCIA. La Comandancia de Marina ha dado las órdenes correspondientes para la instrucción de sumaria por el naufragio de la barca de pesca *Virgen del Pilar*, tristísimo suceso que reatió en mis telefeonas de anoche, y que fué causa de que perecieron ahogados tres pescadores.

Para instruirlo, ha designado la misma Comandancia al teniente de navío Sr. Reig.

**Vapor embarrancado.** VALENCIA. El presidente de la Sociedad de Salvamento de Naufragos ha recibido un telegrama de la Junta central de dicha institución benéfica, ordenando que inmediatamente fueran enviados auxilios al vapor *América*, embarrancado, como ya dije ayer, frente á Torreblanca.

Instantáneamente después de recibida la orden telegráfica salieron de aquí los auxilios; pero á las cuatro de la tarde ha llegado á poder de la Junta un oficio de la Comandancia de Vinaroz participando el salvamento del *América*, logrado tras esfuerzos extraordinarios.

Los naufragos se encuentran en Vinaroz, siendo objeto de toda suerte de atenciones por parte de las autoridades y del vecindario.

Fué triunfal la entrada en Vinaroz de los tripulantes del vapor *América*, é indecible el júbilo del pueblo, que había considerado totalmente perdido dicho buque y daban ya por fenecidos á los naufragos.

## VASCONGADAS

**MONEDEROS FALSOS** **Un servicio importante.** VITORIA. Lo es, sin duda de ningún género, el que ha prestado hoy la Guardia Municipal deteniendo á tres expendedores de moneda falsa, por virtud de denuncia que ha hecho una persona muy conocida.

He aquí la forma en que la detención ha sido llevada á cabo: Al medio día de hoy se han presentado en el comercio de los hijos de Atauri tres sujetos que han mostrado propósitos de adquirir dos billetes. Una vez elegido el artículo, para pagarlo dieron un billete de cien pesetas de la emisión de 1906.

El dependiente que recibió el billete lo entregó, para que lo compulsara, á uno de los dueños del establecimiento: D. Bruno Atauri.

Sospechó este señor de la validez del billete, en el que observó detalles que le pusieron en el caso de negarse á la aceptación.

Entró en aquel instante en la tienda D. Emilio Atauri, abogado, hermano de D. Bruno, que, al darlo cuenta de lo que ocurría, quedó observando la actitud de los compradores.

Como éstos insistieran en que les fuera aceptado el billete, jurando y perjurando que era bueno, D. Emilio se decidió á intervenir en la disputa, y hasta se ofreció á cambiarles el billete, con ánimo de comprobar si era la moneda legítima.

No sólo les pareció esto bien á los compradores, sino que entregaron á D. Emilio otros dos billetes idénticamente iguales al que primero dieron.

Fuése D. Emilio al Banco de Vitoria, no lejos de la tienda, y apenas presentó los tres billetes al cambio, dijéronle que eran falsos de toda falsedad.

Con estas seguridades y en compañía de una pareja de guardias municipales, cuyo concurso reclamó, trasladóse nuevamente al comercio, y los tres compradores, que allí seguían esperándole, fueron reducidos á prisión por los guardias.

He aquí los nombres y señas de los presos: Manuel Cañabal Rodríguez, de treinta y cinco años de edad, natural de Villanueva del Campo, pueblo de la provincia de Zamora, tratante en ganado.

Julio Cañabal Domínguez, de veintidós años, se dice hermano y criado del anterior.

Faundo Ibarreta y Gordia, de cincuenta años, vecino de Vitoria, ha manifestado que conoció á los dos anteriores ayer mismo en la feria de Salvatierra.

Los tres detenidos han sido llevados á la prisión del Juzgado de instrucción, que ha comenzado sin pérdida de momento á instruir la correspondiente causa por el delito de expendición de moneda ilegítima.

Está ya puesto en claro que los sujetos de referencia hicieron ayer importantes compras de ganado de cerda en el mercado de Salvatierra.

Díjome también que en la estación de esta capital tienen depositadas 200 cabezas de ganado destinadas á varios puntos.

Créese fundadamente que al realizar dichas compras dieron salida á buen número de billetes falsos.

Al verificarse la detención han sido registrados, encontrándoseles más de 2.000 pesetas, gran parte de ellas en billetes falsos.

Estos son de 100 pesetas, y están admirablemente hechos, necesitándose una gran práctica para diferenciarlos de los legítimos.

Trabaja el Juzgado con mucha actividad para poner en claro las ramificaciones de la falsificación.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

**Avisos útiles**

## CATARROS-TOS

**Jarabe de Heroína** (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madarlagá.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

## TUBERCULOSIS

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

Los tres detenidos están ya en la cárcel, sometidos por ahora á incomunicación absoluta.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LO DEL DIA

Las palabras anoche pronunciadas en el Schloss por el Kaiser y el Rey Eduardo revelan los buenos sentimientos que existen entre los augustos representantes de las dos grandes naciones. Las palabras de ambos Soberanos expresan exactamente los sentimientos de sus respectivos pueblos en la hora presente, pues si el pueblo alemán no aspira a una mayor cordialidad en las relaciones anglo-alemanas, no hubieran los berlineses secundado a las autoridades en el decorado de la capital del Imperio, como lo han hecho, sin reparar en gastos. ¡Y habrá quien diga después de esto que Alemania atraviesa una crisis financiera!

De igual modo que nadie hubiera podido predecir hace quince meses la Revolución pacífica que en Turquía iba a operarse, nadie hubiera podido predecir tampoco el incremento espontáneo que la amistad anglo-alemana iba a tomar.

Cuando los Soberanos y sus ministros discutan la cuestión balcánica, el buen deseo de llegar a una solución será por ambas partes patente.

En cuanto a la cuestión del desarme, no llegará a discutirse. Esta cuestión es mal interpretada; se pone en duda la sinceridad y aún ha de pasar mucho tiempo antes de que esta cuestión pueda ser discutida con calma.

Alemania haría mal en avenirse a reducir su Marina de guerra para hacerse agradable a la Gran Bretaña, pues toda nación independiente debe ajustar sus fuerzas armadas al alcance de sus aspiraciones. El deber de toda nación es hacer lo más firme posible su posición naval y militar; el mejor medio de conservar la supremacía en la tierra y en el mar, es demostrar, como Alemania ha hecho, que se está dispuesto a conservarla, cueste lo que cueste y no retrocediendo ante gastos.

Sólo los fuertes respetan a los fuertes, y el porvenir de las relaciones anglo-alemanas resultará más beneficiado si ambos países reconocen sincera y noblemente que existe entre ellos rivalidad honrosa en el comercio y en las fecundas lides de la paz.

La sinceridad del Kaiser y del Rey Eduardo está fuera de toda duda. Ambos se han consagrado por entero a la patriótica tarea de fomentar los intereses de sus respectivos países; pero a mismo tiempo se hallan convencidos de que, sin dejar de ser fieles a sus amigos y aliados, Alemania e Inglaterra pueden sostener relaciones más cordiales que las que hasta ahora han sostenido.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

**Legación en Holanda.**  
LA HAYA. Durante el alumbramiento de la Reina Guillemina será nombrado Regente del Reino su augusto esposo el Príncipe Enrique de Mecklemburg.

**El Rey de los belgas.**  
PARIS. El Rey Leopoldo que, como es sabido, se encuentra en esta ciudad, de paso para el Mediodía, ha visitado hoy al presidente del Consejo de Ministros, M. Clemenceau.

**El Rey de Sajonia.**  
DRESDI. El Rey Federico Augusto ha sido víctima esta tarde de un accidente, que, por fortuna, no ha tenido consecuencias de importancia.

Al descender por la gradinata de la fachada de Palaciucesbaló, y al apoyarse para evitar la caída, se causó una herida ligera en una mano. El accidente, como decimos, carece de importancia.

(8)  
Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## FLAMBERGE

FOR  
PAUL SAUNIÈRE

—Me voy a permitiré—dijo—recomendar a monseñor este salmón de perdiz y este pastel de liebre que he hecho expresamente para él. En cuanto al asado...

—Le serviréis dentro de media hora—interrumpió Reginal.—Que no venga nadie a molestarnos. ¿Tenemos vino?

Por toda respuesta, maese Loudrot señaló con el dedo una cesta llena de botellas que Jerónimo acababa de poner al lado de la mesa.

—Bien—dijo Reginal—Y no volváis antes de media hora.

Loudrot se inclinó atentamente y se marchó.

El marqués invitó con un ademán a Flamberge para que se sentase, y tomó asiento a su frente.

Flamberge no se hizo rogar, y atacó resaca de la salmón, como hombre que no ha comido en veinticuatro horas y está dispuesto a todas las proezas gastronómicas.

Reginal sostenía la competencia cuanto le era posible, sonriendo al ver que su convidado hacía tan gran honor a la cocina del León de Oro, y cortó el pastel.

—Creo, señor—dijo Reginal—que no tengo nada que decirles respecto a los talentos culinarios de maese Loudrot. No es malhom-

### La salud de Menelik.

ROMA. Un despacho de Addis Abeba publicado por *La Tribuna* dice que el negus Menelik continúa en grave estado; pero que los médicos que le asisten no creen en la inminencia de un fatal desenlace.

### UN ASESINATO

#### LOS MISTERIOS DE LA MAFFIA

**Lo mataron sus compañeros?**  
ROMA. Ordo Michelango era uno de los jefes más peligrosos de la Maffia siciliana.

Gozaba de una gran influencia, por lo tanto, y ni la misma policía atreviase con él.

Además, resultaba imposible probarle nada. Todos sabían que los *mafiosos* obedecían ciegamente; pero su vida ordinaria era la de un digno y pacífico burgués que vive de sus rentas.

Vestía elegantemente, frecuentaba los teatros y los salones y blasonaba de tener aficiones literarias.

Era muy simpático y bromista.

Muchas personas, que ignoraban su verdadero oficio y que le conocieron en los teatros ó en las fiestas mundanas a que asistía, llegaron a sentir por él simpatía vivísima.

Sospéchase que estaba encargado de los negocios de la Maffia en Roma.

Tenía a sus órdenes unos cuantos sicilianos, que vivían en el Transtevere.

Estos jamás le saludaban si por casualidad se lo encontraban en la calle ó algún sitio público, y recibían sus órdenes por escrito.

Creíase que Michelango había preparado varios asesinatos, cometidos estos últimos años en diversos puntos de Italia y aun en la misma Roma.

Conceptuábasele peligrosísimo y nada escrupuloso en la elección de medios.

Desde hacía algún tiempo estaba retraído y triste.

Parecía vivir bajo una amenaza.

Salía poco de noche y algunas veces se hacía rodear de sus fieles sicilianos.

Hará una semana que desapareció misteriosamente de su domicilio.

Creíase que había abandonado Italia; pero ayer fué encontrado su cadáver, cerca de Villarsosa.

Estaba medio carbonizado. Presentaba en la cabeza una tremenda herida.

La policía reconteó, porque el rostro estaba casi ir-tacto.

Creíase que Michelango se había disgustado con los jefes secretos de la Maffia, y que éstos, temiendo que revelase a la policía algo que pudiera comprometerles, le han hecho asesinar fuera de Roma.

La instrucción abierta ha demostrado que Michelango recibió una carta de Sicilia; el mismo día en que desapareció de su domicilio.

Sin duda, dábanle en ella alguna cita.

Considerábase lo más verosímil que marchó a Villarsosa, creyendo que en ella le esperaba algún delegado de los *mafiosos* sicilianos, y que cayó en una emboscada.

Cerca del sitio donde ha sido encontrado el cadáver había huellas de sangre.

Sin duda, Michelango, al verse acometido, se defendió, hiriendo a alguno de sus agresores.

Los sicilianos que estaban a sus órdenes en Roma, han desaparecido de sus alojamientos del Transtevere.

La policía les busca, pues espera que sus declaraciones podrán arrojar mucha luz en este misterioso asunto.

### AMERICA LATINA

#### Motín en Rosario.

BUENOS AIRES. Noticias de Rosario dan cuenta de haberse producido allí un grave motín, con motivo de los nuevos impuestos municipales, que la población considera excesivos.

### LOS OBREROS SIN TRABAJO

#### Agitación proletaria

**Catorce detenciones.**  
BERLIN. En el curso de las manifestaciones realizadas ayer por los sin trabajo, la policía operó catorce detenciones.

Los detenidos continúan presos.

**Mitín monstruo.**  
MANCHESTER. Ayer se reunieron los obreros sin trabajo, acordando organizar para hoy un mitín monstruo.

En la reunión predominaron temperamentos de gran energía; los jefes del movimiento pronunciaron discursos excitando a los obreros a no faltar al mitín y a ir armados.

—Llevad aunque sean palos de escobones, pero no os presentéis con las manos vacías.

Estas palabras han producido extraordinario efecto entre los obreros, que se proponen seguir los consejos de sus jefes.

La policía toma toda clase de medidas para evitar que el orden se altere.

### GRAN MUNDO

SAN JUAN DE LUZ. Entre los viejeros últimamente llegados para pasar aquí la *season*, figuran los marqueses de Miranda.

CANNES. Hoy ha dado un ligero paseo al aire libre el ex ministro de las Colonias, inglés, Mr. Chamberlain.

El ilustre político se encuentra mucho mejor que el año pasado cuando vino a pasar la *season*.

Su aspecto exterior es mucho más satisfactorio y se fatiga menos.

LONDRES. En el gran mundo británico han causado penosa impresión las noticias que se reciben de Nueva York, dando cuenta de la desgracia ocurrida a Mr. James Howard, hermano de lord Suffolk.

Mr. Howard, que es un entusiasta alpinista, había realizado una ascensión a las Montañas Rocosas, durante la cual estuvo a punto de perecer, sepultado bajo la nieve.

Unos montañeses lo recogieron, medio muerto, y lo condujeron a la ciudad más próxima, donde pudo volverse a la vida.

Pero la nieve había entumecido sus piernas y la gangrena no tardó en declararse.

Los médicos juzgaron indispensable amputarle ambas piernas, y trasladado a Nueva York, le ha sido practicada tan terrible operación.

Cuando esté restablecido, Mr. Howard quedará encomendado a los cuidados de una *nurse* sueca.

La noticia produce más impresión por no haber transpuesto aún Mr. Howard los linderos de la juventud.

### ACUERDO FRANCO-ALEMÁN

#### La situación de Marruecos

Felicitación a M. Pichon.  
SAN PETERSBURGO. El ministro de Negocios Extranjeros, M. Isvolsky, ha teleografiado al embajador de Rusia en París congratulándole que felicite en su nombre a M. Pichon por la firma del reciente acuerdo franco-alemán en la cuestión de Marruecos.

**Noticia importante.**  
BRUSELAS. El periódico *La Tarde* da en su edición de hoy una noticia transcendental.

Asegura el periódico por informes que le merecen entero crédito, que cuando se inaugure el monumento a la Reina Victoria de Inglaterra en Niza, se encontrarán en la ceremonia de la inauguración el Presidente de la República francesa, el Emperador Guillermo y el Rey Eduardo.

Según *La Tarde*, la personalidad que ha gestionado la celebración de la entrevista, es el Príncipe de Mónaco.

**Impresión en Tánger.**  
TÁNGER. Las noticias que aquí se reciben del acuerdo franco-alemán respecto del proble-

ma de Marruecos ocupan hoy en absoluto todas las conversaciones.

Los franceses que en Tánger residen, muestran sumamente alborozados por el éxito feliz que la gestión diplomática entre Francia y Alemania ha logrado.

Otros elementos no solo dejan de sentir ese regocijo, sino que no se ocultan para hacer ostensible la contrariedad que el acuerdo les ha producido.

El ministro alemán y el encargado de Negocios de Francia en esta población, han visitado hoy a El-Guebba, para notificarle la ultimación del referido acuerdo.

Después de la entrevista, las tres mencionadas personalidades enviaron a Fez correos especiales.

En la población mora han causado enorme efecto las noticias relacionadas con el nuevo acto de la diplomacia europea.

Los moros intelectuales creen, y así lo confiesan en público, que el suceso a que nos referimos constituye un verdadero golpe de gracia para las aspiraciones de los partidarios de la continuación del actual estado de cosas en Marruecos, y opinan asimismo que una de las más grandes consecuencias del acuerdo franco-alemán habrá de ser el absoluto divorcio de Muley Hafid con la opinión pública, pues ésta considera que el Sultán no tiene más remedio que seguir plegándose en absoluto a las pretensiones de Francia.

Cuanto al papel de España en Marruecos, una vez ultimado el acuerdo franco-alemán, he tenido ocasión de escuchar opiniones por todos los gustos, y precisamente porque ellas son de todo punto contradictorias, me abstengo de telegrafiarlas.

### LA INFLUENCIA DE LA TRIPLICE

#### La disolución de la Cámara italiana

Comentarios periodísticos.

ROMA. Como ya hemos teleografiado, el Presidente del Consejo de ministros, Giolitti, ha disuelto la Cámara italiana y ha convocado nuevas elecciones, que deberán celebrarse el 7 de marzo próximo.

El Gobierno ha publicado su programa electoral, que comentan los periódicos afirmando que es una simple estadística de los trabajos de la legislatura que termina.

Conviene, generalmente, en que la disolución de la Cámara, que cumple su plazo legal en el otoño próximo, es una consecuencia del fracaso de la Triple Alianza.

Efectivamente, los diputados, en su mayoría, son hostiles a Tittoni, y le reprochan haberse dejado engañar por Aerenthal, con grave daño de los intereses de Italia.

Giolitti, convencido de que el mejor día un debate parlamentario obligaría a dimitir a su ministro de Negocios Extranjeros, ha querido evitar esta eventualidad convocando nuevas elecciones.

Todos saben en Italia que el Presidente del Consejo goza fama de ser un electorero habilísimo. Por eso sus amigos esperan que el nuevo Parlamento no devarará tantos Gobiernos como el disuelto el otro día.

Pero la opinión italiana sigue mostrándose hostil a toda inteligencia con Austria, y es seguro que los diputados que sean elegidos en marzo recibirán el mandato de combatir la Triple Alianza.

El *Giornale d'Italia* cree que la nueva Cámara tendrá que resolver cuestiones difícilísimas relacionadas con la política exterior y enmendar las equivocaciones de Tittoni.

El *Messaggero*, comentando lo dicho por la *Nueva Prensa Libre*, de Viena, y que puede ser resumido así:

«Si después de las elecciones, Italia denuncia la Triple, cambiarán muchas cosas en Europa en detrimento de los italianos», protesta de lo que conceptúa una amenaza intolerable.

«La Triple—agrega—no ha reportado a Italia ventaja alguna. El pueblo italiano tiene fuertemente que condenar una alianza en que no ha encontrado más que adversarios y enemigos.»

Termina diciendo:

«Es preciso haber perdido toda noción de la realidad, para afirmar que la conclusión de la Triple perjudicaría a Italia.»

«Penetré algunos pasos en la espesura, até mi caballo a un árbol y me tumbé tranquilamente sobre la hierba.»

«Pronto me quedé dormido; pero tengo el oído muy fino y me desperté al más pequeño ruido.»

«Hacia próximamente dos horas que dormía cuando sentí ruido de ramas. Apliqué el oído sin moverme del sitio, y aunque la noche empezaba ya, distinguí la silueta de cinco individuos que se ocultaban entre las malezas como si preparasen una emboscada.»

«Levanté con cuidado la cabeza y observé.»

«Vi un hombre de cincuenta y cinco a sesenta años, pequeño, pero regordete, de cabellos y bigote grises, ojos verdes y tan brillantes que parecía un tigre al oler la sangre.»

«En el momento en que aparecía—dijo—os lanzáis sobre él y le disparáis a la vez los ocho tiros de vuestras pistolas.»

«En el mismo momento oí resonar los pasos de un caballo.»

«Me levanté sin hacer ruido, y mientras que los cinco bandidos miraban hacia la carretera, me acerqué a mi caballo, cogí mis pistolas y me dirigí silenciosamente hacia aquel grupo de tunantes.»

«Yo me encontraba a diez pasos, cuando oí decir al que los mandaba, señalando a un caballero que avanzaba por el camino:

### LOS ESCÁNDALOS DE LA MARINA RUSA

#### El caso Alexeieff

Inocente condenado.—Indignación pública.  
SAN PETERSBURGO. Esos lectores están ya al corriente de lo ocurrido en el proceso instruido contra el general Alexeieff.

Este fué expulsado del ejército y condenado a una multa de 10.000 rublos.

Pero ahora resulta que Alexeieff es inocente y que ha sido víctima de una odiosa maquinación.

Y como el caso es altamente sintomático y revela la corrupción de los más altos organismos rusos, os telegrafiamos sus detalles extensamente.

El general Alexeieff no es pariente siquiera del célebre almirante y Virrey del mismo apellido que huyó de Port-Arthur antes del asedio, y que fuera culpable, en gran parte, de los desastres rusos en la Manchuria.

El Alexeieff a que nos referimos estuvo largo tiempo agregado al Gran Estado Mayor de la Marina, cosa que aquí no extraña, pues los tenientes de Infantería mandan baterías de sitio y se ha visto a un coronel de Caballería encargado del mando supremo de un acorazado de la escuadra del Báltico.

En el Gran Estado Mayor de la Marina, Alexeieff, que es un hombre honrado y patriota, pudo enterarse de espantosos horrores.

Entonces comprendió las verdaderas causas de las derrotas rusas. La rapacidad y la impudicia reinaban en dicho organismo. Quiso protestar y cayó en desgracia.

Aguardó a que la Prensa lograra un poco de libertad, y a fines del año pasado creyó la ocasión propicia y comenzó en un gran diario petersburgués una violenta campaña contra los concusionarios del Gran Estado Mayor de la Marina.

Sus artículos, firmados con el seudónimo de *Byrutas*, causaron una emoción enorme. Eran terminantes y las denuncias hechas en ellos, documentadas é irrebatibles.

Los státraps del Almirantazgo, como se denomina comúnmente a los señores del Gran Estado Mayor de la Marina, quedaron aterrados. Un vengador del honor ruso, un justiciero, les atacaba a fondo, presentándoles desnudos moralmente, ante la opinión pública, que ya comienza aquí a ser una fuerza.

Veriguaron que era Alexeieff quien les dirigía ataques tan certeros y trataron de intimidarle, sin conseguir nada. Luego intentaron corromperle, y le ofrecieron sumas considerables, si cesaba en su campaña. Pero Alexeieff despreció igualmente las amenazas y las ofertas.

En vista de ello, los amenazados por sus tremolos artículos decidieron perderle y le acusaron de concusionario.

Naturalmente, no tenían pruebas, pero un tal Roundnizki, contratista de viveres para la flota, ofrecióse a actuar de acusador, si le garantizaban la benevolencia del Consejo de guerra que debía juzgar al acusado.

Este Roundnizki es un pájaro de cuenta. Ha quebrado varias veces y fué en la feria de Nijni Novgorod, empresario de una casa de juego. Pero goza de gran autoridad en el Almirantazgo, porque los altos funcionarios del mismo le deben muchos favores inconfesables.

Y Roundnizki presentóse ante el Tribunal marítimo y dijo que Alexeieff había recibido dinero de los abastecedores de la flota de guerra.

No pudo presentar prueba alguna; pero los juzgadores estimaron convincentes sus palabras.

En vano protestó Alexeieff indignado. El presidente del Tribunal no le dejó hablar y negóse a oír a los testigos de descargo.

Y el hombre honrado que revelase a su país las corrupciones del Almirantazgo, fué expulsado del ejército y condenado a una multa de 10.000 rublos.

La noticia de esta absurda condena indignó profundamente. Una suscripción abierta por varios amigos de Alexeieff, cubrió el importe de la multa.

De todas las ciudades de Rusia recibió Alexeieff cartas y telegramas de indignación y protesta; pero los periódicos tuvieron que callar, porque, de lo contrario, hubiesen sido denunciados y recogidos.

«Venía al paso, y se comprendía perfectamente que acababa de hacer una gran jornada, porque el caballo estaba blanco de espuma y respiraba ruidosamente.»

«No podré explicaros lo que pasó en mi—dijo Flamberge, que no pensaba ya en comer—pero me sentí estremecer de la cabeza a los pies ante la idea de que aquel hombre iba a perder la vida en una innoble emboscada.»

«Apenas había entrevisto su pálido y triste semblante encuadrado por largos cabellos casi blancos, me sentí atraído hacia él por una fuerza casi invencible y resolví en el momento acudir en su ayuda.»

«Después he buscado el darme cuenta de este movimiento irresistible, porque aunque muchas veces he tomado la defensa del débil, nunca, os lo juro, he obedecido a un impulso semejante, porque seguramente todo mi ser se sublevó ante la idea de que aquel ser pudiera sucumbir.»

«Mi resolución fué casi instantánea. Bien pensáis, por lo demás, que no tuve tiempo de reflexionar, puesto que el jinete avanzaba a grandes pasos hacia la muerte.»

«En el momento en que pasaba ante los asesinos que le acechaban, el jefe de aquellos asesinos se precipitó a la brida del caballo y le dió tan violenta sacudida, que la pobre bestia dobló sus patas traseras.»

«¡Fuego!—gritó al mismo tiempo.»

«Pero antes de que hubieran tenido tiempo de arrojarle sobre la víctima, yo había echado por tierra a dos con mis pistolas y me precipitaba con la espada sobre los otros dos, que estaban aterrados con mi inesperada agresión.»

(Continuará.)

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Los imperiales en derrota.

TEHERAN. En la población reina una alarma extraordinaria por las noticias que se reciben, cada vez más desagradables para la causa del Sah.

Se sabe que las tropas imperiales que fueron enviadas a combatir a los nacionalistas han sido batidas en todas partes, y cada noticia que llega señala un nuevo descalabro.

Los destacamentos se batieron en retirada, hostigados por los revolucionarios, que los han derrotado hasta en las inmediaciones de esta ciudad.

En varias poblaciones se han promovido sublevaciones, triunfando los partidarios del régimen constitucional.

Dícese que han sido exterminados los funcionarios adictos al Sah.

La situación es tan difícil que se teme que de un momento a otro los revolucionarios, por un golpe audaz, provoquen un alzamiento en la misma capital.

La sublevación de Resht.

TEHERAN. Ha salido una columna de tropas imperiales con dirección a Resht.

Las tropas expedicionarias forman un contingente de 400 jinetes, con varias piezas de Artillería.

Se recordará que la ciudad de Resht está situada cerca del mar Caspio; así es que se considera sumamente difícil que la columna pueda llegar a su destino sin ser antes completamente aniquilada por los nacionalistas que cuentan en su lucha con el apoyo de los belicosos habitantes de las regiones situadas al Norte del Imperio.

En cuanto a la población de Resht, las últimas noticias recibidas en esta capital confirman que el gobernador y otros elevados funcionarios fueron asesinados por los revolucionarios.

Dueños estos últimos de la ciudad, han establecido un Gobierno provisional.

Se sabe también que durante el movimiento revolucionario y después del triunfo de los constitucionales, los europeos que residen en Resht no han corrido ningún peligro.

Nuevos ministros turcos.

COSTANTINOPLA. Por virtud de las modificaciones que ha sufrido el Gobierno, el general Nazim-pachá, comandante en jefe del Cuerpo de Ejército de Andrinópolis, pasa a ocupar el cargo de ministro de la Guerra.

Al-Rizza, actual ministro de la Guerra, será nombrado primer comisionario en Egipto.

Zia-Pachá, ex embajador de Turquía en Roma, ejercerá el ministerio de Instrucción pública, y el vicealmirante Hussein-pachá será nombrado, interinamente, ministro de Marina.

Dimisión de un ministro serbio.

BELGRADO. En vista de que la Comisión parlamentaria ha denegado el último crédito solicitado por el ministro de la Guerra para completar los armamentos y defensas del territorio, ha dimitido M. Tsrkovich.

El Rey se ha negado a aceptar la dimisión del ministro de la Guerra.

El Gobierno se ha reunido en Consejo de Ministros para deliberar acerca de la situación.

En la India inglesa.

CALCUTTA. Después de los últimos atentados, había transcurrido algún tiempo sin que los terroristas llevaran a cabo ningún nuevo acto de venganza, y comenzaba a desaparecer el estado de inquietud y alarma que existía entre el elemento europeo.

Pero un nuevo crimen viene a borrar de nuevo los optimismos de las autoridades y a plantear de nuevo la cuestión, en la que aparecen involucrados el fanatismo, el terrorismo y las aspiraciones de emancipación.

Habíase reunido en Alipor el Tribunal encargado de examinar el proceso instruido contra varios indígenas acusados de haber conspirado para provocar una sublevación nacionalista.

En la sala donde se celebraba la vista penetró un joven de Bengala, y mientras el magistrado indígena, M. Biswas, estaba ejerciendo su misión de acusador público, el joven bengalés sacó un revólver e hizo fuego contra él, dejándole muerto en el estrado.

GUERRA Y MARINA

El Ejército colonial.

LONDRES. Hoy han celebrado un banquete los oficiales del Ejército territorial.

El acto fué presidido por el secretario de Estado en el War-Office, Mr. Haldane.

Al finalizar el banquete, Mr. Haldane pronunció un brindis, en que declaró que el Gobierno negocia actualmente con las colonias la formación de un Ejército imperial, destinado a sustituir al Ejército británico en sus territorios.

Eduardo VII en Berlín

BERLIN. A las tres de esta tarde los Reyes de Inglaterra han visitado el museo de la Emperatriz Federica, regresando, después de recorrer las salas, al palacio Imperial.

El Rey Eduardo se ha mostrado muy complacido de la recepción dada en su honor esta mañana en el palacio de la Municipalidad.

Un accidente.

BERLIN. Los periódicos de hoy relatan el accidente ocurrido durante el desfile de la comitiva imperial a la llegada de los Reyes de Inglaterra.

La carroza en que iban la Emperatriz Augusta y la Reina Alejandra estuvo a punto de volcar.

El accidente fué debido a la caída de uno de los caballos que formaban el tiro, y que rompió los correaes.

La Emperatriz y la Reina tuvieron que descender de la carroza y subir a otra que seguía.

El lord alcalde y el burgomaestre.

LONDRES. El lord alcalde dirigió ayer al burgomaestre de Berlín un telegrama expresándole sus votos de que la visita del Rey Eduardo consolidase las buenas relaciones entre Inglaterra y Alemania.

La respuesta del burgomaestre, que se ha recibido esta mañana, es muy expresiva.

En la Rathaus.

BERLIN. El principal acontecimiento del día ha sido el recibimiento del Rey Eduardo por la Municipalidad en la Rathaus (Casa Roja).

La gran sala de recepciones estaba ricamente adornada de ramas de pino y claveles rosa, flor preferida del Rey de Inglaterra.

A las doce del día llegó el Monarca inglés, siendo recibido por el burgomaestre al pie de la gran escalinata que conduce a la puerta principal.

Su Majestad, escoltado por las autoridades civiles de Berlín, pasó bajo un arco triunfal, adornado con ramas de pino, hasta llegar a la escalera decorada de palmeras y jacintos.

Al llegar al primer piso, el Rey Eduardo y las autoridades municipales entraron en la sala destinada a los banquetes, donde destacaba en el decorado el famoso cuadro "El Congreso de Berlín", original de Antón von Werner.

Después de esta ceremonia, un coro de voces, elegidas en las Sociedades musicales de Berlín, entonó una canción de Julio Sturm.

Los miembros de la Cámara de Comercio fueron inmediatamente presentados al Rey.

El Rey Eduardo visitó luego los salones de la Rathaus y volvió al comedor, donde Fraulein Kirschner presentó al Rey una copa que contenía el mejor vino de Alemania.

Luego empezó el *frühstück*, que duró una hora y estuvo animadísimo.

Al terminar el *frühstück*, en medio de grandes vitores y escoltado por el Burgomaestre, volvió Eduardo VII a su carruaje y se dirigió desde la Rathaus hasta la Embajada de Inglaterra.

En la Embajada.

BERLIN. A la una y media ha dado comienzo el almuerzo ofrecido a los Reyes de Inglaterra por el embajador y lady Goschen.

Erán los invita los—aparte de los Reyes, de su séquito y del personal de la Embajada—el canciller Von Bülow, el barón Von Schöben, ministro de Negocios Extranjeros, los embajadores en la corte de Berlín, el ministro de Dinamarca, en representación del país natal de la Reina Alejandra, y gran número de damas y gentiles hombres de la sociedad berlinesa.

La fiesta ha sido brillantísima.

Atentado terrorista.

CALCUTTA. Además del crimen cometido en Alipor y del que ya he dado noticia, se ha registrado un nuevo atentado criminal.

Al regresar Mr. Hume, fiscal del Tribunal Superior de Calcutta, de una excursión realizada por las inmediaciones de la población, fueron arrojadas contra el vagón en donde iba dos bombas.

Afortunadamente los explosivos no estallaron.

Los autores del criminal atentado huyeron aprovechando la oscuridad de la noche.

Nuevo Gobierno austriaco.

VIENA. El nuevo Gobierno austriaco ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, Bienerth.

Interior, Haerd.

Hacienda, Bilinski.

Comercio, Weiskirchner.

Justicia, Hounburger.

Instrucción pública, conde de Stuergh.

Ferrocarriles, Wiba.

Agricultura, Brof.

Defensa Nacional, Georgi.

Trabajo, Rett.

Elección ratificada.

WASHINGTON. Ayer, el Senado y la Cámara de Representantes, reunidos en la sala de sesiones de esta última, ratificaron la elección de Taft y Sherman, como presidente y vicepresidente de los Estados Unidos.

Taft y Sherman obtuvieron 321 votos.

Bryan y Karn, 162.

Phenómenos sísmicos.

VIENA. Los aparatos sismógrafos del Observatorio han registrado en los diagramas dos sacudidas muy violentas a una distancia de 2.000 kilómetros de los aparatos inscriptores.

Un incendio.

ROMA. Dicen de Lovere que un violento incendio ha causado grandes daños en los talleres de una Compañía de navegación.

Las llamas han destruido varios vagones y un navío en construcción.

Las pérdidas son considerables.

Casa hundida.

ROMA. Dicen de Palmi que cerca de Loggia se ha hundido una casa.

Las ocho personas que vivían en ella han sido sepultadas por sus escombros.

NECROLOGÍA

Entierro de Catulle Mendès.

PARIS. Esta mañana se ha efectuado el entierro de Catulle Mendès.

Una compañía de Infantería tributó al cadáver honores militares.

En el triste cortejo figuraban todas las notabilidades de la literatura, del arte, del periodismo y de la política.

En el cementerio de Montparnasse, ante la tumba de Catulle Mendès, pronunciaron sentidos discursos neorológicos el poeta Juan Richepin, el presidente de la Sociedad de *gens de lettres*, M. Lecomte; el de la Asociación de la Crítica, M. Adolphe Brisson; el representante de los poetas, M. Harancourt, y en nombre de los amigos del finado, M. Kahn.

Después, el notable actor Alberto Lambert leyó un hermoso soneto de Robert Zevaes.

Fué el acto imponentísimo.

MUNDO ECLESIASTICO

Mensaje al Papa.

ROMA. Los cardenales monseñor Nava, arzobispo de Catania y monseñor Lya II, arzobispo de Palermo, han enviado a Su Santidad, en nombre del Episcopado de Sicilia, un expresivo mensaje de gratitud por el celo con que han acudido a remediar las consecuencias del cataclismo que ha devastado parte de la isla.

Regalos.—Entrevista.

BERLIN. El Rey Eduardo VII ha regalado al Príncipe de Biltow su busto y el de la Reina, maravillosamente esculpidos en mármol.

—Ayer, Bülow celebró una entrevista con sir Haldane.

En Potsdam.—El almuerzo.—En el palacio del Kronprinz.

BERLIN. A las diez de la mañana los Reyes de Inglaterra con su séquito salieron en automóvil para Potsdam, a fin de visitar el mausoleo del Emperador y de la Emperatriz Federica.

Los Soberanos regresaron a la una y media.

Mientras la Reina Alejandra almorzaba en familia en el Schloss, el Rey Eduardo almorzaba con el regimiento de dragones de la Reina Victoria, de que es coronel honorario.

Esta noche se celebrará el banquete en el palacio del Príncipe heredero Federico Guillermo.

MISCELANEA

La proposición rusa.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ha redactado la nota de contestación a la contraproposición enviada por el Gobierno otomano.

Por los términos en que está redactada la nueva nota rusa se deduce que Turquía está favorablemente dispuesta para con la proposición rusa, que aspira a solucionar el asunto de la indemnización búlgara.

Créese que las negociaciones obtendrán en definitiva un resultado satisfactorio.

Monumento a Catulo Mendès.

PARIS. Entre los muchos amigos y admiradores del insigne literato que ha fallecido de modo tan trágico, ha surgido la idea de iniciar una suscripción para erigir un monumento que perpetúe su memoria.

La causa de Mattis.

PARIS. El juez M. Joliot, encargado de instruir la causa seguida contra el mozo de café Mattis, por haber agredido al Presidente de la República, ha terminado ya las diligencias sumariales, habiendo elevado la causa al Tribunal correccional.

Manifestaciones escolares.

PARIS. Nuevas manifestaciones escolares se han producido en la Sorbona con motivo del curso de Pedagogía de la Historia que explica el profesor M. Thalamas.

Entre estudiantes republicanos y realistas ha habido ligeras reyertas que han motivado la intervención de los agentes de policía.

Fueron detenidos veinte alborotadores que pasaron a la Comisaría del distrito, donde se procedió a su identificación y a tomarles declaraciones.

Más tarde fueron puestos en libertad.

Muerte de un periodista.

SANREMO. En el Hospital de esta población ha fallecido el renombrado periodista italiano Sr. Jacobo Caponi, a la avanzada edad de setenta y siete años.

El finado era presidente honorario de la Asociación Sindical de Periodistas Extranjeros en París.

Jacobo Caponi ha muerto pobre, circunstancia que prueba la intachable probidad con que ejerció su profesión.

Nueva expedición.

SAN PETERSBURGO. Según noticias de Teherán, el Príncipe Firman-Firma ha aceptado el nombramiento de gobernador de la provincia de Espahan.

Pero como Samsa Khan y sus backtchiaris la dominan, el Sah ha dispuesto que acompañe a Firman-Firma una fuerte columna expedicionaria.

En Teherán dicen los partidarios del Sah que las tropas de Ain-al-Dauleh han derrotado a los constitucionales de Tabriz; pero como esta clase de noticias nunca se confirman, se las presta poco crédito.

Tempestad de nieve.

NUEVA YORK. En todos los Estados de la Unión están cayendo grandes nevadas.

Muchos trenes no pueden abandonar las estaciones porque las vías férreas están interceptadas por la nieve.

Hay un frío horrible.

En Kansas-City el termómetro ha bajado a 50 grados Fahrenheit.

Nueve jefe político.

BERLIN. El grupo del Centro Católico del Reichstag se ha reunido para elegir nuevo presidente, cargo vacante por el fallecimiento reciente del conde de Eberger.

La elección ha recaído en el barón von Hertling, personalidad que goza de grandes prestigios.

El diputado Legitimus.

BURDEOS. Esta tarde ha llegado a Pouillau el transatlántico *Guadalupe*.

A bordo venía el diputado por Guadalupe M. Legitimus, que tan luego como desembarcó se dirigió a esta ciudad.

Varios periodistas han tratado de celebrar entrevistas con el viajero; pero éste se ha exosado, pretextando hallarse fatigado.

Mañana marchará a París.

Las ejecuciones.

SAN PETERSBURGO. Los diputados de la Duma han acordado que la proposición presentada al Parlamento pidiendo la modificación de la pena de muerte pase a estudio de una Comisión especial encargada de emitir dictamen.

La opinión pública está muy alarmada por la frecuencia con que se celebran estos días ejecuciones capitales, a pesar de que pareciera haberse adoptado en esferas elevadas un criterio menos riguroso para la aplicación de la última pena.

Hoy se han efectuado tres ejecuciones más en la población de Ekaterinoslaw.

Se confirma el crimen.

SANTIAGO DE CHILE. Los funerales del Canciller de la Legación de Alemania han sido una imponente manifestación de duelo.

Ha asistido a la triste ceremonia todo el Cuerpo diplomático en pleno.

La autopsia del cadáver ha confirmado la impresión de que, en efecto, se trata de un asesinato y el asesino tuvo el robo por móvil.

El portero de la Legación ha desaparecido. Y con el portero han desaparecido también 25.000 francos.

Los donativos españoles.

NAPOLÉS. Nota detallada de la distribución, por los Sres. Pérez Caballero y conde del Grove, de las 80.000 liras en metálico a que quedó reducido el donativo de España:

Entregado al Hospital de Mlazzo, 70.—Al Comité de socorros de San Pirriceto, 500.—Al Comité de socorros de Guattieri Siciliano, 400.—Al Comité de señoras de Palermo, 5.000.—Al cardenal arzobispo de Palermo, 2.500.—Al alcalde de Palermo, 5.000.—Al Instituto clínico de Palermo, 2.500.—Al Hospital civil de Palermo, 5.000.—Al arzobispo de Mesina, 2.500.—Al general Marra, 6.000.—Al vicoadelante de España, 850.—Al alcalde de Reggio, 8.000.—Al vicario capitular de Reggio, 2.000.—Al ordenal arzobispo de Catania, 5.000.—A la Junta del patronato de Catania, 3.000.—A la superioridad del Asilo de Catania, 2.000.—Al prefecto de Catania (gobernador de la provincia), 5.000.—Al alcalde de Catania, 5.000.—Al prefecto de Nápoles (gobernador de la provincia), 5.000.—Al idem id., id., 5.000.—Al síndico (alcalde de Nápoles), 5.000.—Al cardenal arzobispo de Nápoles, 500.—A la presidenta de la Federación Feasnel Napolitana, 1.180.—Total: 80.000.

Asesino de mujeres.

BERLIN. En algunos barrios de esta capital reinan la alarma y el terror ante los crímenes frecuentes cometidos por un mismo hombre, y con tan terribles circunstancias que evocan la memoria, tristemente célebre, de Jack el destripador.

El monstruo humano de quien ahora se trata muestra también singular preferencia por las mujeres.

En el espacio de algunos minutos nada más, cometió ayer tres crímenes, y fueron sus víctimas una telefonista, una obrera y la esposa de un honrado burgués.

Las tres se hallan gravísimamente heridas y se desconfa de salvarlas.

La policía no ha podido dar co. el criminal. Algunos suponen que el individuo en cuestión es un loco que desapareció hace algunos días de su casa.

No indudable es que, loco ó onedo, se da gran maña para burlar la acción de la justicia.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for Francos, Libras, and Marcos, and various market indices.

Table with financial data for BARCELONA and BILBAO, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for LONDRES and NUEVA YORK, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for VALENCIA 10 and BOLSAS MERCANTILES, including market prices for various goods.

Table with financial data for BOLSAS MERCANTILES (Cambio de hoy), including market prices for various commodities.

# INFORMACIONES DE MADRID

## INFORMACIONES

### Cómo se vive en Madrid

#### CAMAREROS Y COCINEROS

VI

Continuando la historia de las Sociedades de camareros y cocineros existentes en Madrid, debía hablar hoy de La Central, constituida en 1889; pero creo de más actualidad dedicar este artículo a la Federación de camareros, cocineros y reposteros, ya que en estos momentos está celebrando en Madrid este importantísimo organismo obrero, un Congreso extraordinario en la Casa del Pueblo.

Por otra parte, conseguiré que este artículo interese a todos los camareros y cocineros de España, porque su Federación aumenta de día en día, y al paso que va, llegará a ser en breve, si no lo es ya, la organización obrera federativa más importante de nuestra nación, después de la Unión General de Trabajadores, de la Federación de Albañiles y de la Tipográfica.

Para formarse una idea de su importancia, voy a consignar el número de Sociedades y de federados que la integran en la actualidad.

La Alianza, Asociación General de Camareros de Barcelona, con 779 socios; Agrupación General de Camareros y Similares de Madrid, con 567; La Unión, Sociedad del personal de fondas de mar y tierra de Cádiz, con 388; El Porvenir, Agrupación General de Camareros de Zaragoza, con 165; Unión Cantábrica, de Santander, con 162; Unión y Concordia, de Bilbao, con 142; La Prosperidad, Sociedad de camareros de San Sebastián, con 135; Unión Culinaria, Sociedad de cocineros de Madrid, con 107; Agrupación de Camareros y Cocineros de Toledo, con 86; La Aurora, Sociedad de obreros camareros de Alicante, con 59, y Sociedad de Camareros de Logroño, con 32. Total, once Sociedades, con 2.572 federados.

Puedo decir que este organismo federativo nació por equivocación. En 1903 se publicaba en Madrid un periódico semanal, titulado *Redención*, que se decía órgano de las Sociedades de socorros mutuos de España. En este semanario escribían algunos camareros. José Romay, hoy presidente de la Sociedad del gremio, La Central; Timoteo San Miguel y Manuel Pato, conocidos camareros de Madrid; Miguel Gálvez y Juan Fenollar, que por entonces gozaban de grande ascendencia entre los del gremio en Valencia; Francisco Blasi y algunos otros de Barcelona, eran asiduos colaboradores de *Redención*, y defendieron durante algunos meses la idea de constituir una Federación de las Sociedades de socorros mutuos de camareros y cocineros.

Con tanto calor se tomó el asunto que en octubre de dicho año, Blasi, de Barcelona, y Gálvez, Fenollar y Silvestre, de Valencia, habían redactado los estatutos y remitido los a todas las Sociedades del gremio en España.

Conviene decir que entonces había Sociedades de camareros en Madrid, Barcelona, Valencia, Málaga, Zaragoza, Bilbao, San Sebastián, Santander, Castellón, Coruña, Cádiz, Alicante y Gijón, en total, porque había poblaciones donde existían varias, veinte Sociedades; pero de éstas sólo eran verdaderamente de resistencia: Fonda Marítima, de Barcelona; Unión y Concordia, de Bilbao; Unión Cantábrica, de Santander; La Unión, de Cádiz; El Porvenir, de Zaragoza; la de Coruña (que seguía y sigue la táctica anarquista); La Aurora, de Alicante, y la Agrupación de Madrid. Las otras doce eran de socorros mutuos.

Estudiado el proyecto de estatutos, los compañeros de estas Sociedades vieron, no sin sorpresa, que estaban calcados en los de la Unión General de Trabajadores de España; así es que desde luego pensaron en convocar a un Congreso para constituir la Federación Nacional, y el día 25 de noviembre de 1903 se celebraba la sesión inaugural del mismo en el Centro de Sociedades Obreras de la calle de Relatores.

En este primer Congreso, en el que quedó constituida la Federación, estuvieron representadas las siguientes Sociedades: Fonda Marítima, La Alianza y Artística Culinaria, de Barcelona; Agrupación y El Alba, de Madrid; La Fidelidad, de Valencia; Unión y Concordia, de Bilbao; Unión Cantábrica, de Santander; La Honradez, de Málaga; El Porvenir, de Zaragoza; La Aurora, de Alicante, y la Agrupación de Toledo; pero no todas ingresaron, desde luego, en la Federación, pues quedaron fuera de ella La Artística Culinaria y El Alba. En cambio ingresaron después La Protección, de Castellón, y La Unión, de Cádiz.

Apenas llevaba un mes constituida, cuando surgió la huelga de los obreros del mar, y las Sociedades federadas dieron fehacientes pruebas de solidaridad, ya que no era posible declarar reglamentaria aquella lucha.

El segundo Congreso ordinario se celebró en noviembre de 1905 en Barcelona.

Del primero al segundo se habían separado de la Federación: Fonda Marítima, de Barcelona; La Fidelidad, de Valencia, y La Unión, de Cádiz.

No estuvieron representadas en el segundo, El Porvenir, de Zaragoza, ni la Honradez, de Málaga.

Fonda Marítima y La Unión se separaron so pretexto de ingresar en la Federación de los Obreros del Mar, y La Fidelidad por efecto de las luchas desarrolladas entre sus asociados, en virtud de acuerdos poco meditados.

En El Porvenir de Zaragoza se metió el espíritu de tres ó cuatro trabajadores de otros oficios de aquella ciudad, aconsejando a sus socios una táctica equivocada que los condujo a la huelga general con todos

los demás obreros de la capital de Aragón, y acabó por reducir casi a la nada aquella colectividad, que un día albergó a las nueve décimas partes de los camareros, consiguiendo importantes mejoras.

La Honradez, de Málaga, quedó reducida a 22 socios, por una serie de vicisitudes atravesadas por dicha colectividad.

En el tercer Congreso ordinario celebrado en mayo último en Bilbao, estuvieron representadas nueve Sociedades: ocho federadas y la de Logroño, próxima a ingresar ya entonces en la Federación. Los federados no llegaban a 1.800.

De mayo acá han reingresado Cádiz y Zaragoza, y ha ingresado Logroño.

Según noticias ha poco recibidas, en breve ingresará Vigo y Oviedo, lo cual hace creer lo que decía al principio, que este organismo obrero está llamado a ser de los más importantes de España.

El Congreso extraordinario que actualmente celebra es de indudable trascendencia para el gremio.

Por efecto del origen de esta Federación no se excluía de ellas a las Sociedades de Socorros Mutuos, cuando en la localidad no existiera ninguna de resistencia. En este Congreso quedará acordado si en lo sucesivo podrá haber Sociedad federada que no tenga el carácter de resistencia.

Claro está que el hecho de ser de resistencia no quiere decir que no pueda ser de base múltiple, porque esto es lo que se aconseja ya en toda propaganda societaria.

Este Congreso extraordinario ha sido motivado por no haber aprobado la Junta general de La Alianza, de Barcelona, la conducta de uno de los delegados enviados a Bilbao por haber propuesto en aquel Congreso un proyecto de organización local, desconocido para dicha colectividad y que fué aprobado.

Pero las cuestiones más importantes del Congreso actual son la declaración de resistencia para toda Sociedad federada y el ingreso de la Federación en la Unión General de Trabajadores.

Para terminar, voy a relatar rápidamente las luchas sostenidas por las Sociedades de camareros y cocineros desde que existe la Federación.

Las principales han sido: la huelga del café Colonial, de Madrid; de Novety, de Alicante; el triunfo obtenido en el café Suizo y La Cruz, de Santander, de El Torino y La Gran Peña, de Barcelona.

Han conseguido mejoras en Madrid, Zaragoza, Toledo, San Sebastián y Bilbao, y las consiguió bastante señaladas en Santander cerca de la Compañía Transatlántica.

La táctica seguida ha estado inspirada en estos principios: procurar vencer sin lucha; no retirar el personal si se ha visto la posibilidad de triunfar con los socios dentro de los establecimientos; el *boycott* y enviar trabajadores a las casas cuando la solidaridad obrera lo ha propuesto.

Tales son los hechos más importantes ocurridos en la Federación de Camareros, Cocineros y Reposteros de España durante los cinco años que cuenta de vida.

El entusiasmo de los federados es grande y, si no decae, es seguro que en breve plazo conseguirán la aspiración suprema de la mayor parte de ellos, la que ha de elevar el oficio, la que ha de hacer verdaderos milagros para su mejoramiento: la supresión de la denigrante propina.

Enrique Jardiel.

## CASA REAL

S. M. el Rey ha presidido el Consejo de ministros, que duró hasta poco después de las doce.

Al decir del propio Sr. Maura, su discurso fué sobre lo que se ve, sobre lo que está en el ambiente, sobre política exterior, comentando, como hecho satisfactorio, el acuerdo francoalemán respecto a Marruecos; sobre política interior, glosando la labor parlamentaria.

S. M. el Rey se interesó mucho en las resultas del incendio de la Universidad de los Agustinos en El Escorial.

De ello se habló con alguna extensión; aquel establecimiento docente es una Universidad libre y al Estado lo que más le interesa es que el incendio no se propagara al Monasterio.

El siniestro afectó a las techumbres Oeste y Sur y al piso principal por la necesidad de abrir boquetes para dar salida a los escobros que se acumularon en dicha planta principal.

El incendio afecta poco a la vida escolar. De cien habitaciones que había disponibles se han salvado unas 70, y se creen bastantes un par de días para reanudar las clases.

El ministro de la Gobernación no asistió al Consejo por estar en cuarentena su hijo.

Se habló también en Consejo del viaje de Su Majestad a Villaviciosa de Portugal.

Lo hará de incógnito, y será absolutamente particular y privada la entrevista con el Monarca lusitano.

Don Alfonso llegará a Villaviciosa mañana viernes, a las once de la mañana, y el sábado emprenderá por la tarde el regreso a Madrid para llegar el domingo por la mañana.

El ministro de Estado confirmó al salir del Consejo la escaramuza de Cabo de Agua, donde un moro a caballo agredió e hirió a un centinela español, que está curándose en el Hospital de Chafarinas. El hecho no es de ahora, sino de hace algunos días. El general ha impuesto una multa al moro que se supone agresor, y además ha sido expulsado de la kábila a que pertenecía.

El ministro de Instrucción pública entregó a S. M. un ejemplar de la Estadística escolar, y otro de los Anales de la Universidad de Barcelona.

El de la Guerra negó que vaya S. M. a Málaga, a revistar 5.000 hombres que se suponen destinados a Melilla.

S. M. el Rey firmó los siguientes decretos: **Gracia y Justicia e Instrucción pública.**—Concediendo el título de condesa del Rincón a la bella señorita María Mijangos, hija de la marquesa de Manzanedo, y el nombramiento del señor Checa para el cargo de delegado de Instruc-

ción pública de Sevilla, en reemplazo del marqués de Gandul, que ha dimitido.

El Sr. Prado Palacio ha entregado a Su Majestad el boquete del monumento que ha de conmemorar en Jaén las batallas de Bailén y de las Navas de Tolosa.

Después del Consejo de Ministros ha ofrecido sus respetos a S. M. el embajador de Francia.

Parece acordada para el día 21 del actual la marcha de los Reyes a Sevilla. SS. MM. estarán de regreso en Madrid para Semana Santa. Entonces se decidirá del viaje a La Granja. S. M. la Reina desea dar a luz en dicho real sitio, pero en mayo, que ocurrirá el alumbramiento los fríos son allí muy intensos.

Aquel palacio está dotado de todo el *confort* necesario.

## FIESTA DE HADAS

Asómbrense, amables lectores, hoy os voy a contar un cuento de hadas, cuyo mayor mérito, aunque no parezca verosímil, es de haberse realizado de *verdad*; lo aseguro, bajo juramento, pues he presenciado tan extraordinario acontecimiento y lo voy a relatar sin exageración alguna, no quiero pasar por charlatán y saben mis indulgentes lectores que procuro siempre, dentro de una merecida ponderación, quedarme en los límites de la más estricta veracidad.

Sirvan esos renglones de advertencia y empezamos el cuento; a grandes como a pequeños les gusta que el narrador sea breve:

«En una época nada lejana (ayer mismo es cuando ocurrió) vivía en la villa y corte una dama extranjera que profesaba a los niños singular cariño. Ella misma tenía tres hijas pequeñas de sorprendente belleza que llevaban los hermosos nombres de Hilda, Cicely y Rosalind, que evocan recuerdos Shakespeareanos.

Tenían respectivamente ocho, siete y cinco años y las ilusiones más inéditas enredábanse en los bucles que orlaban sus angelicales rostros.

Ellas, como su encantadora madre, eran oriundas de un gran isla del Norte en donde durante todo el invierno los rayos del sol no traspasaban las densas nieblas. Únicamente la rubia cabellera de las mujeres que en ese país viven ilusoria alguna vez a sus habitantes hasta hacerles creer que son rayos del astro luminoso los que aureolaban tan delicadas caras.

Las tres niñas hechiceras habitaban, ó más exactamente dicho habitan, en Madrid un suntuosísimo palacio que fué espléndidamente habilitado y alhajado por sus papás con un gusto exquisito.

Artesonados aureos, paredes albas, muebles dorados revestidos de ricas telas sedosas brochadas, adornan el inmenso y magnífico salón de baile.

Imponentes columnas artísticas, que ningún Sansón derumbará, sostienen la bóveda y una excelente orquesta, cuyos acordes hubieran extrañado en épocas remotas, llenaron de alegría la hermosa estancia con sus notas armoniosas y de júbilo a hadas y a diablillos.

Estos también dieron mil pruebas de haberse modernizado, hasta el punto de bailar un *Cotillon*.

Tampoco tenía la indumentaria trazas de antigüedad; la fantasía destronó el arcaísmo; el siglo XX tiene siempre en reserva nuevas é inesperadas sorpresas.

Al penetrar en aquel salón encantado, grande fué mi apuro! ¿Cómo iba a describir esa fiesta mágica con mi pluma cotidiana, tan desgastada ya y carcomida?

Las hadas son el colmo del entendimiento, y lo remedian todo; se hicieron cargo de mi situación, en extremo crítica, y una de ellas, la más moga de todas, me colocó en la mano una pluma magistral y encantada, que se arrojó con gentilísimo gesto del peinado ondulado.

—Toma esto—me dijo,—para trazar tu reseña, no tienes más que sostenerla, escribe ella sola, te ahorras trabajo, y tus lectores han de ganar mucho en el cambio—añadió con malicia.

Satisfechísimo, me marché á escape, miedoso de que algún diablillo celoso me quitase la pluma regalada y me diera en su lugar disparatados datos para mis lectores.

Allí va el relato de la fiesta, que, a pesar de su apariencia fantasmagórica, es un hecho real, lo repito por segunda vez, pues tomaron parte en ella los descendientes de las familias que ostentan la más alta y brillante alourna de la corte; y para que nada en absoluto faltara á tan hermoso cuento, la más joven y bella de las Reinas, la de España, asistió á la fiesta, acompañada de la augusta Reina madre, de la Princesa Beatriz y de SS. AA. las Infantas Doña María Teresa y Doña Isabel, y sus respectivos séquitos.

Al llegar los niños, pasaban en seguida al comedor, y después de merendar, se trasladaron al salón de baile, saludando á las personas reales, yendo después á tomar asiento.

Un lindísimo diablillo rojo, de unos dos ó tres años, hijo de los señores de Gómez Barzanallana, provocó hilaridad general con una graciosísima cortésia que hizo al pasar delante de las Reinas.

Hilda, de diablo negro; Cicely, de verde Nilo, con enormes alas, como una libélula, y Rosalind, de blanco, se parecía á Cupido, colocaron todos sus amigos confortablemente, y el cotillon empezó, dirigido por una verdadera hada, de hermosa nebulosa, la señorita Mildred Calabaturra, á quien ayudaba D. Juan Alcalá-Galiano.

Veíanse entre las niñas, algunas que seguramente habrán causado negra envidia á las hadas de antaño, como la de los pajaritos, Matildita Henestrosa, un primor de niña, de vestido y de arreglo; en los pliegues de su *toilette*, de tisi de oro y en su peinado los riuiseños allí colocados cantaban su belleza heredada de su madre.

Otra pajarita ideal: Cocolin Areces, nieta adoptiva de los condes de Peñalver, con su traje azul celeste y sus alas desplegadas, parecía venir directamente del nido.

Llamaban la atención por su gentileza una lindísima pareja, Lolita Campuzano, de hada de las estrellas, á quien acompañaba su hermano Fernando, que se parecía más á un hidalgo que á un diablo.

Otra pareja elegantísima, una hija y un hijo de los marqueses de Argüeso; ella, encantadora, de hada de las mariposas, y él de diablo... paje.

Y más allá dos preciosidades, en cuyos infantiles rostros se halla reflejada la belleza de su madre, la duquesa de Tarancón.

Y esa tan moga es hija de los señores de Travesedo, lleva con exquisito donaire los atributos de las hadas de las flores.

Preciosos vestidos también los de las hijas del duque de Sueca, una de hada de indefinidas atribuciones, y otra que debe ser el hada de los lagos por las hermosas flores de nenúfar que la cubren.

Y ese clown ó marino, con sus grandes ojos azules, es una niña de los señores de Messner, de la Embajada de Alemania.

Una niña y un niño de los duques de Montemar van de hada rosa y de mosquetero.

Lindísima la hija de la condesa de la Mortera, á quien acompaña un hermanito, de diablo.

De hada de las rosas la hijita de los señores de Vergara Bulnees, con guirnalda de rosas *pompon*.

De hada fluvial la hija de los condes de Tovar de Lemos.

De hada del mar Enriqueta Velle, nieta de la duquesa de Pinohermoso, con vaporosas gasas cubiertas de algas y mariscos, y su rubia cabellera esparcida.

Con preciosos vestidos encarnado la marquesita de Espinar, hija de la de Monistrol.

De color rosa la hija de Mme. de Calhenos; de verde Nilo la señorita de Fernández Vallín; constelada de lentejuelas la hija de los barones de Horteiga.

De hada de las margaritas, Margarita Aguilar, muy moga.

Lindísima de Titania, la hija de los condes de Caudilla, Pilar Chaves.

De blanco, y encantadora, la hija de los marqueses de Santa Cristina, y muy bien ataviada la hija de los duques de Montellano.

Algunas muchachas, muy guapas, de catorce ó quince años, no iban de hadas, pero sí muy elegantes, como las de Nuñez de Prado, Amparo Bermúdez de Castro, y algunas más que sentímo no recordar.

Las dos señoritas de Brooke, sobrinas de lady de Bunsen, que la ayudaron á hacer los honores, iban una de encarnado y la otra de verde.

Entre los diablillos, que, en honor de la verdad, eran muy pacíficos, algunos estaban muy *reusiss*, como los dos coloraditos de Gómez Barzanallana; los de Creus, de negro, con acuchillados rojos; otro rojo, hijo de los condes de Canobio; otro de tisi, de plata y morado; un chico de Vargas Machuca; de negro, el chico de Lafuente; de azul, el hijo de los señores de Summers; de rojo, el hijo de los condes de Almodóvar y Pepito Moreno Carbonero, y de trac encarnado, Pepito Bolaños.

Animadísimo y divertidísimo estuvo el cotillon, en que figuró un borriquito, en el cual se pasearon las parejas, y que luego trajo algunas figuras del cotillon.

Animaditos, muñecas, flores y sombreros de papel, toda clase de objetos caprichosos, fueron repartidos á la gran satisfacción de los niños arrobados.

La concurrencia de mayores no era menos numerosa ni menos animada que la de los pequeños.

Además de las Reales Personas, recordamos haber visto á las embajadoras de Austria, Alemania, Francia é Italia.

Duquesas de San Carlos, Santo Mauro, Santa Cristina, Pinohermoso, Victoria, Nájera, Sotomayor, Luna, Noblejas, viuda del mismo título y Tarancón; marquesas de Monistrol, Campillo, Aguilar de Campó, Bolaños, que llevaba un primoroso sombrero, confeccionado, sin duda, por un hada; Ahumada, Bayamo, Casa-Torres, Granja, Argueso, Guardia, viuda de Hoyos, Ivanrey, viuda de Martorell, viuda de Nájera, Santa Susana.

Condesas de Casa-Valencia, Almodóvar, Benomar, Oropesa, Castilleja de Guzmán, Caudilla, Mortera, Torre-Arias, Peñalver, San Román, Velle, Tovar de Lemos, Canobio, Aguilar de Inestrillas.

Señoras y señoritas de Graut Duff, Aguilar, Dato, Campuzano, Henestrosa (née Le Theux), Burke, Vergara, Bullness Calhenos, Bülow, Elguin, Potestad, Vargas-Machuca, Shée, Saavedra, Alcalá Galiano, Allendosalazar, Bermúdez de Castro, Barrenechea, Gómez Barzanallana, Estrada, Lambillo, Carvajal y Quesada, Areces, Caro, Vistahermosa, Heredia, Travesedo, Laiglesia, Nuñez de Prado y muchas que nuestra memoria no retiene.

Lady de Bunsen y el embajador de Inglaterra hicieron los honores con inagotable amabilidad, y pequeños y grandes agradecieron infinito á Hilda, Cicely y Rosalind los ratos de inolvidable encanto que las hadas les hicieron pasar en su compañía mágica.

Madridryzy.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Se dan las gracias de real orden por los trabajos efectuados para fijar las funciones del Estado Mayor Central á los generales Linares, Suárez Inclán y Madariaga y subintendente militar Sr. Olguera, vocales permanentes de la Junta, y á los generales Benítez, Marv y Martín Puente, intendente Sr. Arroyo é inspector médico Sr. Albayó y secretario Sr. Alemay, que eventualmente concurren á la mayor parte de las sesiones de la Junta.

—Pasa á situación de reemplazo el capitán de Infantería Sr. González Galindo y á supernumerario el capitán de Artillería Sr. Díe.

—Deja de pertenecer al profesorado de la Academia de Infantería el capitán Sr. Romerales Quintero.

—Se publica una propuesta de destinos de Carabineros con dos comandantes, cinco capitanes y dos primeros tenientes.

—Hay dos vacantes de profesor en la Academia de Instrucción militar, una de comisario de segunda y otra de oficial primero.

—Se concede licencia matrimonial al médico segundo Sr. Crespo Alvarez.

—Se recomienda la adquisición de la obra *Elementos de historia militar*, de que es autor el capitán de Caballería Sr. Gil Picache.

—Se publican los reales decretos ayer firmados por S. M., entre ellos el que se refiere al nuevo reglamento del Estado Mayor Central, que consta de 41 artículos y es muy extenso.

Como síntesis de lo que el reglamento dice, y que merece ser estudiado con detenimiento, como se hará en día oportuno, transcribiremos las siguientes líneas de *El Ejército Español*, que marcan claramente cuáles han de ser en el porvenir las funciones del Estado Mayor Central y cuáles las del ministerio de la Guerra.

Dicen así: «Al Estado Mayor Central se le da todo aquello que le corresponde y que contribuye á mantener su prestigio; pero se le quita todo lo que las tendencias absorbentes de aquel Centro habían arrancado á la debilidad ó á la buena fe de los ministros de la Guerra. Se retrotraen las cosas á la fecha de la creación del Estado Mayor Central, en 1904, y nada de lo que desde entonces se ha dispuesto contrario á la letra ó al espíritu del decreto-ley subsiste.

Volvió, pues, el Cuerpo de Estado Mayor á depender del ministerio, y el Estado Mayor Central no dirigirá las grandes maniobras, ya que es el encargado de juzgarlas y su intervención podía ocasionar rozamientos con los capitanes generales.

Obligado á desarrollar las iniciativas del ministro, su independencia se reducirá á la facultad de salvar su opinión en una nota puesta al

pie del trabajo que lleve á cabo, para mayor ilustración del Consejo de ministros ó de las Cortes en los casos en que éstas ó aquél deban intervenir en la resolución del proyecto ministerial.

En una palabra, se ha tratado de dar al Estado Mayor Central cuanto el decreto-ley de su creación le asignaba; pero impidiendo que pueda cometer ninguna invasión de atribuciones, incompatible con la Constitución ó con el prestigio y la autoridad que en todo momento deben conservar los capitanes generales.»

—Ha fallecido en Aranjuez el capitán D. Manuel Hernández, destinado en aquella Comisión Liquidadora.

—Han llegado á Granada dos compañías del regimiento de Extremadura, mandadas por un comandante, dos capitanes y varios oficiales, que van á aumentar aquella guarnición.

Los jefes y oficiales del regimiento de Córdoba obsequiarán á sus compañeros con un espléndido banquete.

—Los profesores de Equitación, Sres. Plá y Rosell, van destinados, respectivamente, á los regimientos de Cazadores de Talavera y Lanceros de España.

—Mañana se celebrará en Barcelona un Consejo de Guerra para juzgar al médico segundo D. Mariano Navarro, procesado por un incidente ocurrido el último verano en la Plaza de Torres de dicha ciudad.

—Se encuentra mejor de las lesiones que sufrió al caerse del caballo el teniente coronel del regimiento de Asia, Sr. Esquerdo.

—No tardará mucho tiempo en verse ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa seguida contra el carabnero Manuel Ramírez, para quien se piden dos penas de muerte. Es defensor el capitán del regimiento de San Quintín, D. Jesús de Mijares.

—Teniendo en cuenta que varias Agencias de quintos no han cumplido sus compromisos, y que bastantes reclutas han sufrido cambios de situación, el ministro de la Guerra ha firmado hoy una real orden prorrogando hasta fin de mes el plazo de redención ó metálico.

Esta real orden se publicará mañana viernes.

—El domingo se publicará la convocatoria de ingreso en las Academias militares. El número de plazas en cada Academia es el que ya hemos publicado.

—Ha fallecido en Alcázar de San Juan el comandante de aquella zona, Sr. Requena.

## Orden de la Plaza para el 12.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Leopoldo Manso.

Prada: Wad-Ras. Jefe de parada: Señor coronel de la 1.ª media brigada, D. Luis Aranda Mihura.

Imaginería: Señor coronel de Wad-Ras, don Gabino Aranda Mihura.

Guardia del Real Palacio: Wad-Ras, 6.ª sección del 10.º Montado y 22 caballos de la Reina.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Figueras, D. José Ibáñez Marín.

Imaginería: Señor teniente coronel de Wad-Ras, D. Pío López Pozas.

Visita de Hospital: Reina. Reconocimiento de provisiones: Príncipe.

## TERRIBLE INCENDIO

### La Universidad de El Escorial destruida

En vista de la importancia del suceso, nuestros redactores, Sres. Harmer, Mata y Salcedo, se trasladaron á toda prisa á El Escorial, utilizando los dos primeros un magnífico automóvil, que galantemente puso á su disposición su propietario, el doctor Hinghlands.

En menos de una hora, y gracias á la pericia de Mr. Hinghlands, que es un admirable *sportsman*, y acompañados por el doctor Taylor, llegamos nuestros compañeros al Real Sitio.

He aquí los datos de su información: **Cómo empezó el fuego.** Cuentan los alumnos del Colegio que á las dos y media de la tarde se tocó á silencio, como diariamente se acostumbra, y la mayoría de ellos se dirigieron á sus habitaciones para dormir la siesta.

Algunos que quedaron rezagados advirtieron que salía humo de la clase de dibujo, al mismo tiempo que oían la voz de ¡fuego! dada por otras personas.

Los gritos de todos, entonces, se dejaron oír en todo el edificio, y oídos por los alumnos, que ya se habían acostado, hicieron que todos se precipitasen hacia las puertas en confuso desorden.

Cerca del ángulo suroeste del edificio se elevaba una columna de humo coronada de llamas, que agitadas fuertemente por el viento que soplabo furioso, se corrían á lo largo del tejado del edificio, prendiendo en las persianas y en los marcos de las ventanas, alargándose y coronándose de chispas.

Los alumnos corrieron á la Lonja, casi todos sin gorra, muchos sin americana, sin prever el frío crudísimo que se hacía sentir.

Hubo en los primeros momentos tal confusión, que algunos trataron de descender por las ventanas, impidiéndolos las prudentes advertencias de los frailes, que corrían de un lado para otro procurando tranquilizar á los escolares.

Las campanas del Monasterio empezaron á tocar á rebato, y de todo el pueblo empezaron á acudir vecinos, que inmediatamente se dispusieron á prestar auxilios.

Dícese que el primero que confesó que notó la existencia del incendio fué el carabnero Antonio Sánchez, que vio salir humo de una guardilla y avisó al portero; pero es lo cierto que el fuego fué dividido á la vez por varias personas, que dieron la voz de alarma.

A juzgar por la rapidez con que se propagó, si se hubiera declarado el incendio por la noche, las víctimas hubieran sido numerosas, pues los techos de las habitaciones superiores se derrumbaron con estrépito á los pocos momentos.

Se ha comprobado que el fuego empezó en la habitación donde se hallaba la máquina de calefacción del edificio, propagándose de allí al resto del mismo.

## Llegan los auxilios.

A los pocos momentos llegaron las autoridades del pueblo, el alcalde, D. Nicolás Serrano, el capitán de la Guardia Civil, D. Conrado Loeches, el jefe de la Academia de Carabineros, coronel Villar, el administrador del Real Patrimonio, don Gonzalo Martín, el juez y otras personas.

Luego llegó también la bomba de la Escuela de Montes, la de los Carabineros, la de Matías López y dos del Patrimonio, todas de mano, que los vecinos hicieron funcionar con orden admirable.

El Cuerpo de Carabineros tiene una sección de bomberos, que subieron

y de la alberca del Romeral, próxima al Monasterio.

Los alumnos de Montes.

Los alumnos que estudian en El Escorial la carrera de Ingenieros de Montes acudieron con presteza armados con los picos y las palas del gabinete de selvicultura, que pudieron hallar a mano.

Con temerario arrojo subieron a los tejados y estuvieron en los sitios de mayor peligro y ayudados por sus profesores contribuyeron a la extinción del fuego.

Todo el vecindario de El Escorial rivalizó en prestar ayuda para los trabajos de extinción. Mientras el fuego se extendía por el edificio, se sacaron de las habitaciones de los alumnos todos los equipajes que pudieron ponerse a salvo, aunque muchos quedaron destruidos.

Un alumno francés, M. Mimoret, ha perdido en el fuego 4.000 pesetas, que guardaba en billetes de Banco en su habitación.

Se localiza el fuego.

A las tres y media de la tarde se pudo empezar a localizar el fuego, que había destruido una galería y gran parte de otras dos.

Se han quemado más de cien metros de línea. A las seis de la tarde sólo ardían ya algunos maderos.

En el techo de las galerías del piso bajo se abrieron boquetes por donde se arrojaron los escombros de los derrumbamientos, llenos de ascuas y carbones encendidos.

Hasta las diez de la noche se estuvo arrojando arena sobre los escombros humeantes. Contribuyó a la última parte de la extinción un chaparrón nutrido que cayó sobre El Escorial a las nueve de la noche.

Las pérdidas.

Se calcula en tres a cuatro mil duros el valor de los equipajes de los alumnos destruidos por el fuego.

Las guardillas y el piso principal han quedado en su mayor parte destruidos. Solo la parte baja quedó sin desperfectos.

De 180 habitaciones que había se han quemado unas cuarenta.

El valor histórico del edificio era grande y también el arquitectónico, aunque en ningún modo comparable con el del Monasterio.

Un obrero herido.

Entre los que más se distinguieron en los trabajos figuran un empleado del Municipio llamado Fernando, y un pizarro apellidado Mandorras; éste se atrevió a llegar al sitio de mayor peligro abriendo un hueco a fuerza de hachazos, por donde salieron algunas personas que también se dedicaban a extinguir el incendio.

Alojando a los alumnos.

Los jóvenes, mayores de diez y ocho años casi todos, que estudiaban en la Universidad, han sido alojados esta noche en el Monasterio y en el Colegio de Alfonso XII, de primera enseñanza.

Otros se han albergado en casas particulares. También se han habilitado 60 camas en la parte del edificio que no corre peligro de hundimiento, hecho que nos rogó hicieramos constar el rector de la Universidad, para que llegase a conocimiento de las familias de los alumnos.

También nos dijo el padre rector que, probablemente, el próximo viernes podrán ser reanudadas las clases.

IMPRESIÓN FINAL

Hablando con el rector.

El padre Arnáiz, rector de la Universidad desde el mes de octubre, recibe al reporter con una amabilidad exquisita. Su cara bonachona, de hombre inteligente, que acostumbra a dominar por la transigencia y la bondad, está pálida y denuncia una agitación inusitada.

—¿Qué desgracia, Dios mío, qué desgracia!— murmura a cada instante, tendiendo a replegar su espíritu en sí mismo y pretendiendo encañarse en un semitímido aséptico que, gracias a nuestros esfuerzos por que hable, no consigue.

—Apenas logro darme cuenta— contesta a nuestras preguntas— de la catástrofe; casi dudo de ella, y hay momentos en que me parecería un sueño si esta agitación no me denunciara que todo... ¡todo! ha sido una horrible realidad.

—¿De los primeros momentos?... ¿De las causas del incendio?... Nada sé, nada sospecho, ni puedo darme cuenta de cómo ha podido ocurrir. Las primeras noticias—añade— las he recibido seguramente después que usted.

Esta mañana, en el tren de la una, salí de El Escorial, para asistir a las oposiciones de la cátedra de Psicología del Instituto de Soria; oposiciones de las que formo Tribunal.

En la puerta del Instituto del Cardenal Cisneros, cuando todo el Tribunal estaba reunido a íbamos a comenzar los exámenes, recibí la noticia. El efecto que me causó puede usted imaginárselo; por mi parte renuncié a describirlo.

Sólo le diré que impulsado por una fuerza extraña, eché a andar, casi le diría que con el propósito inconsciente de llegar a El Escorial a pie... Cuando me di perfecta cuenta de mí, estaba en la Puerta del Sol.

Pasada la primera impresión, un poco más sereno ya, me encaminé a Teléfonos con objeto de adquirir datos precisos de la catástrofe. No fué precisa mi llegada a este centro, porque en el camino encontré al padre Provincial de la Orden, quien me enteró de todo, tranquilizándome todo lo que era posible. La desgracia, aunque grandísima, no llegaba en extensión a lo que me habían dicho.

No había víctima ninguna, y alumnos y profesores estaban ilesos; la catástrofe podría costar dinero y disgustos, pero no costaría lágrimas.

A las ocho, en el mismo tren que usted, he llegado aquí, y aquí estoy, con la resignación que usted me ve.

No sé nada más que lo que me ha dicho el vicerrector, P. Teodoro Rodríguez, y lo que me han dicho los demás padres.

Si quiere usted acompañarme ahora, visitaremos, si es posible, las galerías en que ha hecho presa el incendio, y podrá usted ver los destrozos causados por las llamas, y cuya cuantía sería muy difícil precisar.

El padre Arnáiz dejó de hablar. Como en sus palabras había habido una profunda tristeza, había en su mente muchas preocupaciones. Todas las preocupaciones de las familias de los alumnos de la Universidad que, alarmadas, pedían telegráficamente noticias de sus hijos.

Antes de comenzar a abrir aquel montón de papeletas azules, el padre Arnáiz levantó hasta mí los ojos, murmurando:—Tenemos que dar gracias a Dios; si el incendio ocurre de noche, hubiera sido horrible! horrible!...

En las galerías.

A las once de la noche subimos a las galerías destruidas por las llamas, recorriéndolas a duras penas. Un montón de escombros humeantes todavía nos sirve de piso. El techo ha desaparecido por completo y apenas queda algún tabique que otro en pie para dar idea de que aquéllas eran habitaciones de estudiantes. Por el suelo se ve una infinidad de hojas de libros con las puntas quemadas, que sirven de juguete al inerte viento que azota a aquellos paredones, que apenas si se tienen ya en pie.

—Aquí—me dice uno de los padres, señalando

do a la mitad de la galería en que estamos—estaba la sala de visitas. De ella hemos podido salvar dos cuadros de algún mérito y de gran estimación para nosotros: La adoración de los pastores, de Rivera, y El tránsito de San Francisco, de Palma, el joven. Algunos muebles han sido arrojados por la ventana al parque de fuera, é ignoro la suerte que han corrido. Otros se han quemado.

Más adelante encontramos un montón de libros destruidos por el fuego.

—Esto—me dice el mismo padre que antes me hablaba—es casi una edición completa de la física del padre Teodoro. No se ha podido salvar, y ha sido una verdadera lástima.

Hemos salvado—añade— toda la documentación de secretaría. También se ha salvado una carpeta de documentos curiosos coleccionados por uno de los profesores para hacer un libro reconstruyendo la figura de fray Luis de León.

Cuando salimos a las galerías que el fuego ha respetado, encontramos al padre Benito Alcalde, que en el momento del incendio se encontraba de vigilancia en el ángulo en que éste comenzó.

—Fui casi de los últimos en darme cuenta de lo que ocurría, y si no me avisan, creo que hubiera muerto abrasado.

Leía mi libro de oraciones, y empecé a notar algo extraño. La atmósfera se hacía pesada, y notaba que mi respiración era difícil. Sin dar importancia a esto, seguí leyendo. Los estudiantes todos permanecieron en sus habitaciones.

Desde esta galería en que estamos ahora, que es la opuesta a la que yo estaba, recibí la noticia de que había fuego y avisé a todos los alumnos, que se lanzaron fuera de sus cuartos precipitadamente y como en ellos estaban.

El aviso no podía haber sido más oportuno, porque desde aquel momento comenzaron a arder las dos galerías como si fueran de petróleo.

Final.

A la una de la noche, cuando todo ha recobrado, al menos aparentemente, la tranquilidad, el reporter se retira de la Universidad, donde no queda ya más que la fuerza pública, que no se ha retirado ni un momento, y una infinidad de obreros que quitan los escombros de las galerías para impedir el hundimiento de sus pisos.

En el colegio de Alfonso XII y en el Monasterio han quedado instalados provisionalmente los profesores y todos los alumnos, menos los que tienen su familia en Madrid, que se encuentran en esta población.

En la calle todo está tranquilo; la población, cansada, sin duda, del enorme esfuerzo que ha hecho, descansa, pensando a ratos, tal vez como el padre Arnáiz, que la catástrofe parece un sueño...

Últimas noticias

Cuando nuestros redactores se retiraron de El Escorial, después de las diez de la noche, todavía continuaban los últimos trabajos de extinción.

En el tron de las ocho de la tarde llegaron al Real Sitio muchas familias de los escolares, que, al saber la noticia en Madrid, se apresuraron a encaminarse a El Escorial, víctimas de serios temores.

No pocos automóviles llegaron también ayer tarde, conduciendo uno de ellos a dos redactores de A B C, que obtuvieron fotografías con magnífico.

La mayoría de los alumnos se ha apresurado a telegrafiar a sus familias, tranquilizándolas y dando cuenta de que todos se hallan bien. No ha ocurrido durante el incendio ni una sola desgracia.

BIBLIOGRAFÍA

LOS SIGNOS DE LA ESCRITURA en las prácticas profesionales, burocráticas y literarias

Illeva por título la nueva obra del reputado polígrafo Sr. Mhartin y Guix, que acaba de publicar la librería editorial de los Sres. Bailly-Baillière é Hijos; y, desde luego, podemos asegurar que es, de todas las de su índole, la que mejor responde al estudio y consulta de las leyes de la pronunciación y de la escritura, con especial aplicación al ejercicio de las profesiones liberales, al servicio de oficinas y demás tareas literarias.

El empleo de las letras de ortografía dudosa, la acentuación de las palabras, la determinación de los valores fonéticos de unas y de otras y los casos de contigüidad de vocales y de consonantes, que tanto influyen en la articulación de los sonidos ó sílabas de las dicciones; las notaciones fonéticas y ortográficas que sirven para matizar el lenguaje; la escritura de cantidades, así literal como numérica; la formación y uso autorizado de abreviaturas, siglas y símbolos de general aplicación en toda clase de escritos; las diferencias que separan a las voces homónimas, sinónimas y parónimas, entre sí, y la importancia que tiene en la escritura el estudio de los accidentes gramaticales, hay que convenir en que no habían sido tratados en obras anteriores a la presente, con tanto acierto, detalle, claridad y extensión.

Los oficinistas, los aficionados a las prácticas literarias, los maestros de primeras letras, los que hayan de hacer oposiciones a los diversos cargos del Estado en que se exige el conocimiento del idioma castellano y, en general, todos los que por sus profesiones se vean obligados a escribir con propiedad y corrección, encontrarán en la nueva obra de nuestro particular amigo el Sr. Mhartin y Guix, un valioso auxiliar, un verdadero libro de consulta para resolver en el acto cuantas dudas se les ofrezcan relacionadas con el ejercicio de la escritura, pues conviene advertir que además de comprender todas las reglas, casos y excepciones que informan la materia, se halla documentada con más de tres mil ejemplos, que facilitan de un modo notable la comprensión y evitan rodeos en las explicaciones; esto aparte de que, para facilitar su manejo y consulta, lleva al final un índice completísimo y sumamente práctico, que resulta un verdadero programa de la asignatura. Su precio en rústica, 4,50, y en tela, 5 ptas.

Congreso de camareros

Al final de la sesión de ayer, que terminó a las seis de la madrugada, quedó desechado el proyecto de organización local, después de una laboriosísima discusión en la que tomaron parte los compañeros Prieto, Manuel Pérez, San Miguel, Cadenas, Merchante, Pomo, R. Suárez, Soriano, Daniel Esteban, Rubio, Pelayo Pérez, Bermúdez, Félix Blas, Larrea, Alvarez y Jadier. Salvador Fabra dió amplias explicaciones acerca de lo ocurrido en Barcelona para desaprobar la conducta del delegado al tercer Congreso por La Alianza.

Segunda sesión.

Comienza a las dos y media, en la Casa de Pueblo, actuando de secretarios Ignacio Saiz y Pelayo Pérez. Aprobada el acta de la sesión anterior, se pasa a discutir si como Sociedad federada puede for-

mar parte de este organismo una Sociedad que no sea de resistencia.

Después de una amplísima discusión, se acordó en sentido negativo.

En este Congreso figuran como delegados del Comité Nacional, Lorenzo Rubio, Vicente Sanz, Francisco Marchain, Manuel García, Enrique Serrano, Salustiano García y el secretario general de la Federación.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Han sido nombrados los siguientes archiveros de protocolos:

De Villacarrido, D. Celestino Méndez Villarril; de Sala de los Infantes, D. Joaquín Brioso; de Cervera del Río Pisuegra, D. Eloy Morales; de Olmedo, D. Cayetano Borrull; de Burgo de Osma, D. Lorenzo Agreda; de Villafranca del Viezo, D. Félix Orejas; de Alcañices, D. Antonio del Río; de Montero, D. Raimundo Menéndez; de Aranda de Duero, D. Maximino del Pino; de Falset, D. Eduardo Traves; de La Bañeza, D. Andrés González; de Murias, D. José Losada.

SANTIAGO MUGUIRO

A última hora de la madrugada recibimos la triste noticia de que Santiago Muguiro, el buen compañero, el amigo cariñoso, acaba de morir.

Esperábamos por momentos esa nueva dolorosa, y, sin embargo, nos produce tan honda impresión, pesar tan intenso, que en pocas ocasiones habrá podido emplearse con tanta sinceridad la frase de que el dolor impide que la pluma exprese un estado de ánimo.

Ligados al pobre compañero por vínculos de amistad fraternal, la noticia de su muerte es para nosotros motivo de evocaciones alegres y dolorosas, porque nos recuerda todo un pasado de luchas y triunfos, de contrariedades y satisfacciones, compartidas por igual, como entre hermanos.

Durante mucho tiempo, Muguiro trabajó junto a nosotros, en nuestra misma mesa, consagrando todo su talento, que era mucho, toda su cultura, que era vasta, y toda su fe inquebrantable a esta labor diaria y fatigosa de transmitir al público impresiones y noticias.

Simpático, jovial, decididamente amensísimo, honibre bondadoso, correcto y de caballerosidad exquisita, era Muguiro de los que a su paso por el mundo van sembrando recuerdos agradables y conquistando estimaciones sinceras.

Enfermo desde hace tiempo, abrumado por dolores crueles, convencido de que su padecer le llevaría a la tumba, no cambió por eso de carácter. Y era tal la firmeza de su voluntad, tal el temple de su alma, que en estos últimos meses, cuando ya le era materialmente imposible trabajar, cuando las fuerzas le habían abandonado por completo, aun venía a esta casa, con la sonrisa en los labios, con la muerte retratada en el rostro, dispuesto a sasonar, con las sales de su ingenio, nuestras charlas en los minutos de descanso.

Pocas veces hemos visto ejemplos semejantes de resignación y de entereza, mucho menos cuando aun no se han traspasado los linderos de la edad en que se sueña y se vive de ilusiones.

Hasta la última hora, hasta el instante supremo de la muerte, el buen compañero conservó la serenidad de espíritu, que tanto había contribuido a prolongar sus días. La persona que viene a comunicarnos la nueva dolorosa, nos dice: «El pobre Santiago ha muerto acordándose de ustedes; y minutos antes de expirar, expresaba su deseo de que viniéramos a decirles que moría sin pesar, tranquilamente, enviando a todos un abrazo.»

Tiempo y serenidad nos faltan en estos instantes para decir todo lo que de Muguiro, honrado y culto periodista, escritor ameno, amigo incomparable, sentimos y pensamos.

Trabajó mucho, y ha muerto cuando aun no había dado su talento el fruto que de él había derecho a esperar.

Descanse en paz el amigo queridísimo y recibamos su pobre madre, su hermano, su familia toda, en estos momentos de angustia, el testimonio de nuestro afecto y de nuestro pesar.

El agua de Cestona

cura casi siempre y seguramente alivia las afecciones del hígado, bazo, riñones é intestinos. Son las dotadas de mayor potencia eliminadora del ácido úrico, para lo que no tienen rival.

Para detalles, Urosas, 11.

Mundo eclesiástico

Con la solemnidad anunciada, se ha celebrado hoy la segunda sesión del Sínodo diocesano maritense, cuyo acto es tan importante y de tanta trascendencia, que sin duda alguna ha de figurar en primera línea entre los notables trabajos que ha realizado el muy ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Salvador y Barrera.

Después de celebrada esta mañana misa solemne de Requiem, con el responso *Libera me*, empezó la sesión.

La de mañana, última del muy importante Sínodo, tal vez sea pública en casi su totalidad.

Terminada la sesión, se celebrará misa solemne de *Sancitissima Trinitate pro gratiarum actione*.

El obispo, revestido de medio pontifical, entonará la antífona *Exaudi nos*.

Seguidamente se leerán y aprobarán las últimas Constituciones sinodales.

Después, y previas otras ceremonias, entonará el prelado el *Tedum*, cuyo canto solemne proseguirán los sinodales, alternando con el órgano, y al mismo tiempo se tocarán todas las campanas de las iglesias de Madrid.

A esta tercera sesión halláanse invitadas las autoridades.

Se hacen grandes elogios de la suntuosidad que ayer se desplegó en la misa de pontifical, celebrada con motivo de la apertura de las sesiones del Sínodo, pues se asegura que ha sido por todos conceptos la más notable que se ha oficiado desde que se fundó el Episcopado de la diócesis de Madrid-Alcalá.

Hállase enfermo con un agudo ataque de gripe D. Juan Escrivano, capellán asignado a la parroquia de Santa Cruz.

Ha regresado de su diócesis de Sigüenza, después de haber pasado una larga temporada en Madrid, D. Rufino Lapostola.

En breve se inaugurará el Asilo granja del Pilar, fundado por el conde de Arceañales. No obstante estar celebrando el Sínodo, el obispo de Madrid ha dispuesto que no se interrumpen los trabajos ordinarios de la Secretaría de cámara, en cuyas oficinas han quedado de guardia cuatro oficiales.

El prelado de Madrid ha concedido licencia al presbítero D. Luis Hernández Jiménez para que pueda ejercer su sagrado ministerio en el Manicomio de Ciempozuelos, figurando como capellán de los hermanos hospitalarios de San Juan de Dios.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Con la reprise de *La Walkyria*, que se verificará el próximo sábado, dará principio la serie de grandes representaciones wagnerianas, organizada para terminación de la temporada.

La semana próxima se pondrá en escena *Sigfredo* y poco después se verificará el estreno en Madrid de *El caso de los dioses*.

Para la interpretación de estas óperas de Wagner, que dirige el eminente maestro Rabl, han sido contratados tres notables artistas alemanes que proceden de Bayreuth y otros principales teatros: la soprano Alicia Gusalievier, el tenor Forchhammer y el barítono Schitzendorf, los cuales debutarán el sábado con *La Walkyria*.

Esta noche, repuesto ya de su afección catarral el tenor Anselmi, volverá a cantarse *Manon* por este artista y la eminente soprano Rosina Storchio.

El miércoles 17 se verificará el estreno de la leyenda lírica en tres actos, divididos en ocho cuadros, basada en obras de Avellaneda y Zorrilla, libro de Carlos Fernández Shaw, música del maestro Chapi, *Margarita la Tornera*.

Para esta obra ha construido Amalio Fernández un magnífico decorado.

LOS TEATROS

ESTRENOS

L'ÉPOUVANTE

Zarzuela.—En sección *vermout* especial se estrenó ayer tarde en la Zarzuela el mimodrama de Paul-Frank, con música de Edouard Mathé, titulado *L'épouvante*.

La notable danzarina Mlle. Trouhanova, tan aplaudida en sus bailes los días anteriores, mostró anoche, con el mimodrama estrenado, un nuevo aspecto de su arte, y el público que acudió al teatro premió su labor con muchos aplausos.

Principal objeto de *L'épouvante* es mostrar eco, el terror, el pánico horrible de una dama que entra en su cuarto, se despoja de sus joyas, se desnuda, y cuando se dispone a meterse en la cama, nota que debajo de ésta hay un ladrón. La distinguida artista, que sugestión al público por su belleza, sus trajes y sus prendidos, hizo admirablemente la escena del terror, doblemente *remarcable* por la transición obligada de la misma en relación con la que le precede.

También su compañero, el autor del mimodrama, Paul-Frank, estuvo feliz en la interpretación de su papel de *apache*. Es un consumado artista en su género, que no se limita, como se ve, a hacer piruetas, sino a hacer sentir de vez en cuando.

Y he aquí que ambos artistas, Mlle. Trouhanova y Paul-Frank, tienen, por este lado, algún parecido con no pocos de nuestros cómicos. ¡Qué bien estarían también éstos si no hablaran!

R. S.

CHISMOGRAFÍA

Lo de ALMA CHULESCA

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y compañero: En el número de ayer de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, periódico que usted tan acertadamente dirige, he leído un suelto en que se alude, directa, aunque encubiertamente a mí, y que yo me creo en el caso de desvirtuar.

Dicho suelto se refiere a *Alma chulesca*, obra que fué estrenada en el Coliseo de Lavapiés en la noche del 5 del actual.

El autor de la primitiva, de la auténtica, de la verdadera *Alma chulesca*, es el firmante, y en los carteles figura dicha obra como original de UN aplaudido autor durante más de veinte días.

Entre bastidores, como dice *Heraldo de Madrid*, pudo haber algo, pero el caso es que la propia *Alma chulesca* se anunció, para estrenarse, el día 5 del corriente, y siempre figurando en carteles que era original de UN autor.

No hago historia de lo ocurrido, porque el colega citado la ha hecho en parte, y porque él tiene una carta del director artístico del citado Coliseo, D. Ricardo Valero, caballero probo é íntegro, que por no hacerse partícipe de tamaño absurdo presentó la dimisión.

No hablo de otras cosas, porque la Sociedad de Autores entiende en el asunto, cuyo Reglamento se hará cumplir estrictamente, porque el Gobierno, por su parte, ha tomado cartas en el asunto, y porque el Juzgado reivindicará derechos atropellados por Empresas desahogadas y cómicos audaces.

La historia huelga, por demasiado conocida. Gracias, señor Director, por la inserción de estas líneas, y con este motivo le reitera su afecto y amistad incondicional y l. b. l. m.,

Germesindo Echevarría.

Madrid, 10-2-00.

DEBUTS

*Ideal Polistilo*.—Ayer hizo su debut en este lindo teatro el notabilísimo Gelmette Paolo, que fué muy aplaudido en sus difíciles trabajos.

El domingo debutará el cuarteto cómico Les Petits frères, contratado por la Empresa para un corto número de representaciones, en las que ejecutarán lo más escogido de su extenso repertorio.

El viernes de la semana próxima debut de Jhon Olm's.

Entre los asiduos concurrentes al Skating reina gran animación para el baile que se celebrará el sábado 20 del actual, de diez de la noche a la una de la madrugada.

Los billetes, que son de diez, lo facilita la Empresa todos los días de diez a una y de tres a ocho.

REPRISAS

*Noviciado*.—La reprise de *La cañamonería* ha sido un filón para la Empresa y una gran ocasión de lucimiento para la señora Martínez y señoritas Salvatierra y López y los Sres. Lorente, Vols, Gómez y Codorniu.

En breve se estrenarán *Los conspiradores*, de los Sres. D. Aurelio Motilla y D. José Madonado, y *El arlequin*, libro de Manuel Soriano y Luis Falco, música de los maestros Cristóbal y Bosta.

*Látina*.—Anoche se verificó la de la bonita zarzuela *Colegio de Señoritas*, obra que, si bien resulta un tanto anticuada, tiene, sin embargo, situaciones y música muy agradables.

La ejecución fué camorreada, y por ello consideraron muchos aplausos las Sras. Meléndez, Vargas y Melchor, las Sras. Alonso y Ruiz, y los primeros actores Sres. Bajarano y Guillén, que dieron a sus papeles la *vis* cómica requerida, proporcionando una hora grata a la concurrencia.

Mañana, viernes, se verificará la reprise de la graciosa obra *La reina del complot*.

GACETILLAS

*Purificación Cancela*.—Esta notabilísima primera tiple continúa haciendo una brillante campaña en los teatros de la República de Chile. De Valparaíso ha pasado a actuar a Santiago y en el teatro de Ansaldo, de la capital, es recientemente su beneficio.

Hablando de él, dice el diario *La Unión* siguiente, que con gusto reproducimos: Numerosísima concurrencia asistió anoche al beneficio que la Empresa Ansaldo ofreció a la primera tiple, señorita Purificación Cancela.

Los distintos números del programa se ejecutaron admirablemente todos los artistas bajaron con entusiasmo y suma corrección. Con respecto a la beneficiada, la ovación que le tributó el público, podemos decir fué digna de las generales simpatías que la distinguida artista ha sabido captarse en toda nuestra sociedad.

Nos complacemos en dar cuenta de los triunfos que alcanza en América la señorita Cancela, y abrigamos la esperanza de verla actuar en uno de los teatros de Madrid, al regreso de su larga y provechosa *tournee* artística por tierras sudamericanas.

UN ROBO IMPORTANTE

¡Eso se llama aprovecharse!

El capitán de Estado Mayor D. Victoriano Castroceza Vázquez, que tenía cerrado su cuarto de la calle de la Princesa, núm. 44, piso segundo, donde guardaba muebles, ropas y alhajas, y vivía provisionalmente en casa de sus padres, Redondilla, 3, segundo, ha perdido todas las alhajas y casi toda la ropa suya, la de su señora y la de la muchacha.

Hacia veintidós ó veintitres días que el señor Castroceza no visitaba su cuarto, porque no necesitaba buscar nada en él. Creyólo seguro é inaccesible para los extraños con las dos vueltas que, al salir la última vez, habíale dado a la llave. Pero ayer se encontró la puerta ligeramente sujeta con un pestillo y todos los muebles en desorden.

La lista de objetos y prendas robadas al señor Castroceza es interminable. Hay en ella de todo y en abundancia espléndida, por docenas, tanto en ropas finas de señora, como en sábanas y mantas.

Ignora quiénes puedan ser los autores. Pero para que lo averigüe la Policía, se dirigió al comisario del distrito, D. Teodoro Molina, denunciándole el robo.

El salado del caso es que al advertir el dueño que los ladrones habían preparado varios bultos de ropa, como para llevárselos otro día, pudo dentro tres agentes de Vigilancia que pidió a la Comisaría. Los agentes en acecho, oyeron por la noche que alguien intentaba abrir la puerta, puesto que metía la llave en la cerradura, y cuando salieron en busca del ladrón ó ladrones ya no encontraron a nadie.

El mejor tónico

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos en niños y adultos, se usa el DINAMOGENO Siza de Carlos con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, siendo la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

MOTIN EN SAN JUAN DE DIOS

El espíritu levantisco de las enfermas acogidas en el Hospital de San Juan de Dios, se manifestó esta mañana

Durante toda la tarde, la protesta de las enfermas fue la misma, durante el griterío. Las enfermas continuaron alborotando durante toda la tarde, encerradas en el jardín.

El comisario del distrito, Sr. Casal, y el teniente de Seguridad Sr. Alastuey, con más de 70 guardias a sus órdenes, estuvieron encargados de velar por el orden.

Las tres y treinta y cinco queda abierta, con la presidencia del Sr. Dato. Pocos diputados en los escaños, y mucha concurrencia en las tribunas.

El jefe del Gobierno, y los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación ocupan el banco azul.

Los Sres. TORRES GUERRERO y MUÑOZ CHAVES formulan ruegos de escaso interés.

El Sr. ROMERO, como todos los días, formula un diluvio de ruegos referentes a media España.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, que en punto a la dimisión del alcalde de Huelva manifiesta que no ha obedecido a las causas expuestas por el Sr. Romero.

Lo mismo dice el Sr. MARTIN VAZQUEZ, diputado por Huelva, añadiendo que el Sr. Romero persigue un fin político.

El Sr. AZZATI se levanta para hacer un ruego al Presidente del Consejo.

Antes de las gracias a los señores diputados que votaron su admisión, como igualmente a los que, obedeciendo dictados de su conciencia, votaron en contra y hablaron con toda sinceridad.

Dice que viene a fundar en la Cámara el partido republicano radicalísimo de la extrema izquierda, que es el verdadero, y no el del Sr. Soriano, cuya ausencia en estos momentos lamenta, porque su republicanismismo radical es de la zúrda. (Grandes rumores.)

Al Sr. Lloréns le dice que le dé expresiones a D. Carlos. (Más rumores.)

Pide, en nombre de los ciudadanos de Valencia reunidos en un mitin, que el Gobierno haga un empréstito de 100 millones de pesetas para instrucción y sanidad, de acuerdo con lo formulado por el doctor Moliner en el Senado.

El caso de Lerroux. El Sr. GINER DE LOS RIOS reanuda su discurso de ayer.

Asegura que Solidaridad catalana es esencialmente conservadora, porque representa una regresión.

Unicamente el Sr. Hurtado ha dicho que la libertad está por encima de Cataluña. Los demás republicanos solidarios están subordinados al catalanismo director de la Solidaridad. (Varios solidarios: ¡No, no!)

Me felicito de que los republicanos solidarios vuelvan por la buena doctrina de que la libertad y la democracia están por encima de Cataluña, de Andalucía y de todas las regiones, pues lo primero es la Humanidad.

La aspiración suprema de la Solidaridad era conseguir que en Cataluña no pudiera moverse nadie, ni respirar nadie que no perteneciera a Solidaridad. A eso se tiraba. Había que matar el monstruo, como ellos decían.

Ecos solidarios que están hablando constantemente de la ley y del respeto a la ley, cuando están aquí saltan por encima de todas las leyes cuando se trata de aniquilar a todo aquel que en Cataluña no piensa como los solidarios. Pero ese afán inmoderado de dominio hizo que, en vez de venir aquí solo el Sr. Lerroux, hayamos venido tres.

El Sr. MOLES pronuncia palabras que no se oyen. El Sr. GINER DE LOS RIOS: No se impacienta el Sr. Moles, porque hay que decir las cosas.

El Sr. SORIANO pide la palabra tan pronto como le han dicho que el Sr. Azzati le había llamado republicano radical de la zúrda.

El Sr. GINER DE LOS RIOS sigue demostrando cómo la Solidaridad es un conglomerado reaccionario.

Porque el problema catalán no está todo en la reforma política externa que trae la ley de Administración local, como han hecho creer aquí los solidarios.

Por lo pronto, en esa ley se infiere una herida grave a la libertad y a la democracia, con el voto corporativo, con las Comisiones permanentes de los Ayuntamientos y con otras cosas.

Pero no está en eso sólo el problema, porque el principal problema de Cataluña es el de la reacción.

Enumera que en Barcelona existen 122 Congregaciones religiosas y la mayor parte de ellas no están registradas ni siquiera en el Palacio episcopal.

Se dedica una, cuya residencia principal está en Navarra, a ofrecer puntillas, encajes, abalorios y bisutería a precios inverosímiles, con grave perjuicio de la industria honrada que paga la contribución. (Rumores.)

Añade otras cosas por el estilo, y luego dice que los catalanistas no se han cuidado para nada de las escuelas públicas, pues hasta que los republicanos no se han preocupado de esto, en Barcelona sólo existían 100 escuelas.

Cree que la Cámara debe tener en cuenta la opinión representada por los antisolidarios, porque sólo existen tres solidarios que ostentan más votos que ellos, tres de la derecha, los Sres. Cambó, Puig Cadafalch y Vallés y Ribot.

El Sr. VALLES y RIBOT: Pero yo soy de la derecha?

El Sr. GINER: Me complace en decir que no. «Mi elección sólo me ha costado 50 pesetas. Seguramente alguno de vosotros me envidiaréis por esto». (Risas.)

Pasa luego a defender la admisión del Sr. Lerroux como diputado, porque el delito de opinión no puede ser obstáculo, y se extraña que alguien en la Comisión de actas le haya combatido.

A este efecto recuerda palabras del Sr. Maurra, con motivo de la admisión del Sr. Morayta, encaminadas a probar que por encima de todas las razones que se aducían, estaba la voluntad de los electores.

Termina aludiendo a varios diputados, entre ellos los jefes de las minorías y al Sr. Alvarez (D. Melquíades), que no se halla en la Cámara.

El Sr. SORIANO: No importa; hablará por él el Sr. Canalejas. (Risas.)

El Presidente del CONSEJO repite lo que ya dijo en otra ocasión, a saber: que sin prejuicio la labor de la Comisión de actas, el Gobierno desea que el Sr. Lerroux venga a la Cámara; pero hace falta que él quiera venir.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Es decir, que el Gobierno está dispuesto a aconsejar al Rey la gracia de indulto total; pero hace falta que esto sea solicitado.

El Sr. CAMBO cree que no se debe discutir la obra del Sr. Lerroux en Barcelona, hallándose éste ausente de la Cámara, porque discutiendo esa obra con el Sr. Giner de los Rios parecería que imputaba a éste actos u omisiones que el mismo Sr. Giner reprobaría.

Divide en dos partes aquella obra: la del problema catalán, desde el punto de vista de las ideas, y la acción personalísima del Sr. Lerroux en Barcelona.

En cuanto a las ideas se refiere, si acepta el Sr. Giner el escrito que el Sr. Lerroux publicó en 1905, y que le hace dos sesiones, esas diferencias existirán entre solidarios y antisolidarios.

Pero en lo referente a la obra personalísima del Sr. Lerroux debe decir que él es el causante principal de que la industria catalana no tenga el desarrollo que debía tener, y por su acción social muchos millares de obreros han tenido que emigrar de Barcelona.

Recuerda lo que califica de la salvajada de las Arenas y el atentado de Hostafranch.

Habla luego del Sr. Salmerón, y después de excusar que no quiso la Solidaridad pedir a la familia el cadáver, porque no se achacara a fines políticos, declara que Cataluña mantiene su deuda de que el cadáver de Salmerón descanse en tierra catalana y S. S. debiera aguardar para que esa deuda sea satisfecha a que se apaguen los ecos de la lucha, a fin de que todos concurren al homenaje.

La minoría regionalista desea que el Sr. Lerroux se sienta en el Congreso, porque entendemos que sin él no estará representado un matiz de la opinión de Barcelona. (Aplausos en los solidarios.)

Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

Sin debate se aprueba el proyecto de ley aplazando las elecciones de diputados provinciales.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos cuarto, hallándose en el banco azul el ministro de Estado, y en los escaños escaso número de senadores, declara abierta la sesión el Sr. Azcárraga.

El ministro de ESTADO contesta a las preguntas formuladas en el día anterior por el señor Ranero respecto al Tratado francoalemán en los asuntos de Marruecos, manifestando que nuestros derechos están suficientemente garantizados.

El Sr. RANERO insiste en preguntar si el tratado francoalemán podrá perjudicar a España, puesto que tal vez haga cambiar la entente francoinglesa a que nos adherimos en 1904.

El Sr. ALLENDE SALAZAR afirma que esos temores son infundados. El Sr. MONTERO RIOS interviene en el debate para hacer algunas declaraciones y pregunta si el Gobierno francés está obligado a invitar a los españoles a tomar parte en las empresas mercantiles que allí se forman.

El ministro de ESTADO insiste en que el caso está perfectamente definido en el Acta de Algeciras.

Rectifica el Sr. MONTERO RIOS, poniendo de relieve que el ministro no ha afirmado que el Gobierno francés tenga ninguna obligación de invitar a los ciudadanos españoles a tomar parte en los negocios mercantiles, financieros y comerciales de Marruecos.

Interviene el Sr. LABRA en el debate, preguntando al ministro si las gestiones de nuestros representantes cerca del nuevo Sultán están próximas a terminar.

Invita también al ministro a que, si no hay un grave motivo para que guarde reserva sobre los asuntos marroquíes, sea explícito y diga cuál es nuestra verdadera situación con relación a aquel país.

El ministro de ESTADO asegura que nuestra Embajada extraordinaria tardará pocos días en llenar su misión.

Respecto a si hay o no alguna parte secreta en esta cuestión, declara que en prácticas parlamentarias, sobre todo en asuntos internacionales, para hacer declaraciones concretas hay que contar con la otra parte contratante.

El conde de CASA VALENCIA pide el texto del Acta de Algeciras para cuando se plantee el debate.

Dice el ministro de ESTADO que hace tiempo se repartió el Libro Rojo con todos los documentos.

El Sr. CORTAZAR habla de las minas de Nerva que poseía el Banco Franco-Español, y pide que se diga el nombre del ingeniero que informó sobre dichas minas, pues en el Congreso se ha dicho que era yo, y yo no he dado semejante informe.

El Sr. MELLADO dice que el Sr. Gasset, al hablar de este asunto en el Congreso, se refirió al ingeniero Sr. Vizmanos y no al Sr. Cortázar.

El Sr. POLO PEYROLON pide se traigan a la Cámara todos los documentos relativos a la administración y patronato del Hospital de Valencia, que el ministro de la GOBERNACION promete enviar.

Ultima hora

PROVINCIAS

El crimen de Calatayud.

ZARAGOZA. El suceso de Calatayud, cuyas excepcionales circunstancias han interesado a la opinión pública, parece ha entrado ya en camino de ser desubierto.

Las noticias que hasta ahora se tienen son las siguientes: El 17 de enero marchó a Calatayud una joven agraciada, la cual llevaba consigo un diminuto baúl.

En el mismo departamento que la joven ocupaba en el tren, entró la pareja de la Guardia Civil.

Manuel Villarroya, diciendo a éste que iba a Calatayud a ver a un tío suyo.

Los guardias dudaron de su afirmación, y mucho más al ver que le esperaba en la estación Urbano Lausán, al que conocían los guardias.

Al bajar del coche dejaba olvidado el baúlito, y el guardia Villarroya se lo entregó.

Lausán y la viajera marcharon juntos, quedándose los guardias haciendo los naturales comentarios.

Descubrió el crimen, todos estos detalles fueron conocidos por el Juzgado, dando motivo a la pista que se ha seguido.

Como comunicó, ayer tarde inédita Isabel del Río Case, que es la joven de quien se trata, e inmediatamente fué trasladada a Calatayud y al lugar del suceso.

Al principio negó rotundamente todo conocimiento con el muerto.

En todas partes se hacen muchos comentarios sobre este suceso, lamentando no haya más diligencia en la persecución de la gente maleante.

Detalles de la detenida.

Posteriormente se han sabido más detalles. La detenida es natural de Burgos, de veinticuatro años de edad, muy agraciada de rostro.

Vivía en Zaragoza desde agosto, y su vida es muy accidentada.

Muerto su padre, abandonó su casa al contraer segundas nupcias su madre.

Hace tiempo vivió amancebada con un individuo llamado Pedro Martín, terminando sus relaciones de modo patético.

Se descubrió un robo y Pedro Martín fué acusado como autor de él, siendo condenado a tres años de prisión.

Ella fué procesada por el mismo delito y luego absuelta libremente.

De su amante no ha vuelto a saberse. De aquellos amores tuvieron una niña, que algú tiempo después ha muerto.

Isabel, no obstante querer mucho a Pedro, que según parece, se halla en Alicante cumpliendo condena por robo, tuvo después otro amante, llamado Hermenegilda Gómez Fabián, que se halla en un pueblo de Zaragoza.

En poder de Isabel se han encontrado cartas de éste, con fecha 6 del corriente, y una contestación de ella.

A pesar de todo esto, no se ha comprobado aún que Isabel sea la autora de la muerte.

Otras noticias.

Se reciben noticias de toda la región comunicando que las nieves son generales.

Aquí llueve torrencialmente, continuando el tiempo frío.

Comunican de Jaca que continúan los trabajos de organización de la campaña para pedir la continuación de la diócesis en dicha población.

De vuelta de Marruecos.

VIGO. Ha llegado, para tomar calby, el crucero francés Isly.

Procede de Casablanca y Tánger, y se dirige a Lorient, para donde saldrá mañana.

Frío.

BARCELONA. Noticias de diversas comarcas de Cataluña acusan nuevas nevadas y recrudescimiento de los fríos.

Empréstito.

La Junta de obras del puerto ha acordado emitir nuevas láminas del empréstito, para el que está autorizado hasta llegar a tres millones de pesetas.

El mar sigue avanzando.

Comunican de Matagón que el mar continúa su movimiento de avance.

La fuerza del oleaje, después de destruir parte del paseo, amenaza los cimientos de algunas casas inmediatas.

Aeroplano.

Se han expuesto los planos del aeroplano original de los Sres. Bernal y Mata.

El aparato desplaza una superficie de 50 metros y será pilotado por dos personas.

El ascenso y descenso obedecerán a los movimientos de la barquilla.

El motor utilizado será de 50 caballos de fuerza.

demoiselle Truhanowa y Mr. Franck.—Las caderas de P. Botero.—Mlle. Truhanowa y mister Franck.—A B C.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Alma de Dios.—La divisa.—El rincón de la alegría.—La canción a la vida.

Esclava.—7.—La república del amor.—El amor.—Si las mujeres mandasen...—Los tres maridos burlados.

Martin.—6.—El Corpus Christi.—La reina mora.—Los guapos.—El pobre Valbuena.—El Corpus Christi.

Novedades.—6.—Vocaciones tragi-cómicas ó la Sociedad «La Ordigra».—La borracha.—Películas madrileñas.—Primer amor.—Vocaciones tragi-cómicas ó la Sociedad «La Ordigra».

Romea.—5 1/2.—La herencia del tío.—Mar adentro.—La victoria del general.—1.500 metros de películas.—Justos por pecadores.—Un crimen misterioso.—El pasado vuelve.

Variadas películas en todas las secciones. Salón Regio.—5.—El marido de la viuda.—El dinero engaña.—¡Pícaro teléfono!

Ideal Polistilo.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8. Bellas Punks y Gelmetto Paolo.—Nuevas películas, música y otras.—Patines.—Reunión de los socios de Skating Club, etc.

Avisos útiles.

Barcelona, 11 Febrero 1908.

«Mi hija Teresina de 5 años padece una bronquitis crónica con síntomas de tisis, estaba pálida, inapetente, tenía una tos de mal talante y su estado era siempre melancólico. Con el uso constante de la

Emulsión SCOTT

ha recobrado la salud por completo, su mirada es viva, su color sano y siempre está dispuesta para jugar. Todos somos felices de poderla contemplar otra vez con salud.» JUSTINE ROSELL. Plaza S. Agustín 13.

Es fácil distinguir la emulsión que curó a Teresina Rosell pues basta fijarse en que la envoltura lleve «el pescador con el pescado». Tened en cuenta esto al comprar y así aseguraréis a vuestra hija y seréis felices como los padres de Teresina. Solamente asegurándoos de que es la emulsión del «pescador con el pescado» os aseguraréis de obtener la emulsión con poder para curar. La de SCOTT

cura siempre

Obtengase siempre la Emulsión con esta marca: «El Pescador», marca del procedimiento SCOTT!

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona.

A todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo, en todas las droguerías y farmacias.

CARNAVAL

La Sociedad Anónima de Omnibus alquila para los cuatro días de Carnaval su magnífico break de 80 asientos y otros carruajes, a precios módicos.

Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo). TELEFONO 208

Simientes Antigua Casa Bayez y Sallettes, Hortaleza, 27, Madrid. CATALOGOS ILLUSTRADOS

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. Todas Farmacias y Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

LLAS religiosas de oro y de plata de ley. LÓPEZ HERMANOS 13, MONTERA, 13

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

Paraguas abanicos, sombrillas, bastones.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

A. SAEZ Caballero de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica los calzados de lujo tan acreditados.

TUBERCULOSIS Y CATARROS

Se curan con VIGOROSINA AGUIRRE, único medicamento que cura la tuberculosis en sus dos primeros grados, notándose la mejoría a los cuatro primeros días de empezar a usar la VIGOROSINA AGUIRRE; aumenta el peso, abre el apetito, facilita la respiración, mejorando notablemente el estado de ánimo de los enfermos y devolviendo al organismo la salud perdida.

En la anemia, principio de la mayoría de los tuberculosos, es la trinchera inaccesible indicada para que aquéllos no caigan en esta terrible enfermedad, pues además del gran poder antibacterial de la VIGOROSINA AGUIRRE, es altamente reconstituyente.

Los catarros agudos y crónicos quedan completamente curados con un solo frasco. De venta: CARRETAS, 22, ARENAL, 2 y principales farmacias.—Precio del frasco, 5 pesetas. Al por mayor, en los centros de especialidades farmacéuticas.

EN 17.000 DUROS Vendo casa nueva que renta 9.000 pts. L. C. C.º núm. 1.089. Calle 1er ord. casa part. resp. Cede sin, gab. y alc. ext. a cab.º estab. R. Cont. Express.

CUADROS antiguos buenas firmas, se venden en Hortaleza, 182, estudio. 9 a 12 y 8 a 5

Empleado de 8000 pts. se ofrece a quien dispone de 4.000 duros. Empresa de ómnibus automóviles. L. C. C.º 19.255.

SOLICITA buenos agentes San Centro y Norte de España casa exportadora de vinos. Dirigirse con buenas referencias a S. TENORIO. (Pueblo Nuevo) MADRID. Se alquila gran local con Sagua. Campillo Gil Inca, 2

Sociedad General de Anuncios

ALCALA, 6 y 8.—MADRID.

LA MODA AL DÍA



Ultima creación en vestidos de paseo y visita.

**RELOJ**  
**Waltham**  
ULTIMA CREACION CALIBRE EXTRA-PLANO  
Seguridad absoluta en la marcha.  
Pídanse catálogos en los Depósitos de la Compañía WALTHAM  
Agencia general: VIUDA DE ALBERTO MAURER  
2, Calle de Sevilla, 2, Madrid

**PRIMER ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR**  
**Don Luis Muñoz y Vargas**  
GENERAL DE BRIGADA  
que falleció el 14 de febrero de 1908  
después de recibir los Santos Sacramentos  
R. I. P.  
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle su alma á Dios nuestro Señor.  
Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente, en la Parroquia del Carmen, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.  
Varios Excmos. é Ilmos. Sres. Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**REPASO ASIGNATURAS DE DERECHO**  
Centro Académico Matritense, Mesonero Romanos, 16.—Preparación por carta sin necesidad de residir en Madrid. Penalas.—Monte de Piedad.—Tabacalera.—Reforma de Ictas.  
**GRAN DEPOSITO DE APARATOS PARA LUZ ELECTRICA**  
2, LIBERTAD, 2.  
NUEVA remesa de aparatos para comedor, pantallas fantasma.—ULTIMAS novedades en aparatos para sala, gabinete y despacho.  
VARIADO y completo surtido en faroles de cristal y con bronco, alta fantasia, para recibimientos, cuartos tocador y alcoba.  
PLAFONES para techo desde 3 ptas. á 800.  
GRANDIOSO surtido en portátiles para despacho, pianos y alcobas, en porcelana y bronce. Tulipas y pitillas desde 50 céntimos una.—Lámparas incandescentes, las mejores marcas.—2, LIBERTAD, 2.

**QUINTA DE 1909**  
CENTRO DE REDENCIONES MILITARES á cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalupe, fundado el año 1880 al amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del ministro de Fomento por la nueva ley de Seguros.  
POR 225 PTAS. EN UN PLAZO Y 250 EN DOS, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este CENTRO, á las 1.500 ptas. y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones, y el que más seguridades ofrece á sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 933.500 ptas.  
No reparan en pagueñas economías de precio, que pueden resultar caras. Se da la garantía de completar en el acto de contratar, las 1.500 ptas. coste de la redención, que ninguna otra Casa os ofrece.  
Para suscribirse y más detalles, diríjanse á la Dirección del Centro, y en esta corte á D. Manuel Larrad, antiguo apoderado de los banqueros Sres. Llaguno y Comp., calle de Los Madrazos, 15, y al banquero depositario, D. José González Pintado, Florida Blanca, entresuelo (frente al Congreso).

**PROBAD EL CHAMPAGNE BINET REIMS**  
SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

**Don Ramón de Campoamor**  
Y CAMPOSORIO  
DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA  
Falleció el día 12 de febrero de 1901  
Y SU ESPOSA  
**D.ª Guillermina O'Gorman**  
el 20 de noviembre de 1890  
R. I. P.  
Sus sobrinos y demás parientes  
Ruegan á sus amigos que les encomienden á Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 12 en la iglesia pontificia de San Miguel (antes San Justo), Santo Domingo el Real (Claudio Coello), Carnelitas de Santa Teresa (calle de Ponzoño) y Salesianos (Ronda de Atocha), de esta corte, y en la del Pilar de la Oradada (Alicante), serán aplicadas en sufragio de los finados.  
El día 12, á las diez de la mañana, se aplicará al mismo fin la misa en la capilla del cementerio de San Justo, con motivo del traslado de los restos á otra sepultura.  
El Excmo. Sr. Nuncio apostólico y varios Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**AVISO AL PUBLICO**  
La Compañía que adquirió los ALMACENES DE Isidoro García, atendiendo indicaciones de numerosas familias, ha prorrogado por todo el mes de febrero los grandes descuentos en todos los géneros sobre los precios fijados.  
**Novias, á comprar barato**  
Ropa blanca, colchas seda, mantas, con... 100,00  
Ricas sedas, crespones China blancos, con... 100,00  
Sábanas, mantillerías, colchas nansú, con... 100,00  
Laneria, pañería, géneros para lutos, con... 100,00  
Tapices, alfombras y colgaduras, con... 200,00  
Vestidos, abrigos, batas, saltos cama, con... 200,00  
2.000 juegos de cama calados, con... 500,00  
**Para Carnaval.—Gran ocasión**  
Rasos todos los colores, á... 1,25 ptas. metro.  
2.000 metros de gasas colores, doble ancho, á... 0,75 ptas. metro.  
4.000 grupos flores y guirns, á... 25 y 50 cént.  
Gasas para vestidos de baile, á... 1,50 ptas. metro.  
1.000 metros sedas diferentes, á... 1 pta. metro.  
10.000 metros de cintas, todos los colores, á... 15 cént. metro.  
Velos sombrero y tulés malin, á... 60 cént. metro.  
Adornos, encajes, pieles, paraguas, perfumería, cubiertos, juegos de peines, alfileres para sombreros, con 10 por 100.  
Se remitan muestras á provincias. La correspondencia á la Dirección NEVOT Y MENYO.  
Puerta del Sol, 15, pisos principales

**20 PESETAS DE GRATIFICACION**  
se darán al que presente, calle de la Libertad, 10, un perro que atende por suñán; tiene una herida encima del cuello. Mas señas: grande, pelo largo blanco, orejas y manchas color café. Extraviado día 2 noche.  
**DIABETES**  
EL VINO PESQUI  
EL AZÚCAR DIABÉTICO.  
Venta por mayor: PESQUI, Burdeos. Depósito en Madrid, Número 21, calle de V. Ferrer y C.

**GRATIS NO CUESTA NADA**  
Cualquier persona que lo pida recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.  
Durante muchos años padecí de reumatismo y de gota; ningún remedio podía darme el éxito que anhelaba conseguir. Los médicos no sabían qué hacer cuando un día me vino la idea de hacer una preparación compuesta de cinco materias diferentes é inofensivas. Esta preparación me curó enteramente.  
La hice tomar á algunos de mis amigos, que padecían de reumatismo, y también á asilados; los resultados fueron maravillosos, y médicos eminentes quedaron convencidos de que mi preparación era un remedio maravilloso.  
Desde este tiempo he curado millares de personas que los médicos creían perdidas; algunas veces llegué á curar viejos de sesenta y setenta y cinco años que padecían, desde hace treinta ó cuarenta, de esta cruel enfermedad.  
Estoy tan seguro del éxito de mi remedio, que he tomado la decisión de re- ar- tir gratis una cierta cantidad de cajas, á fin de que los que padecen puedan curar. Es un remedio maravilloso que da la salud á los que los médicos han condenado.  
Sirvanse notar que no pido dinero, lo que desee es que me menden su nombre y su dirección, para que pueda enviarles una caja gratis. Si después quieren ustedes más, el precio es sumamente módico. Mi intención no es la de vol- r me rico. Quiero aliviar á los que padecen.  
Escriban, pidiendo una caja, á John A. Smith, 612, Bangor House, Shoe Lane, Londres, E. C.

**GRAN ATLAS GEOGRAFICO DE STIELER**  
edición española, ptas. 70.—Veitmar Atlas Universal, última edición española, ptas. 7.—Diccionarios, Gramáticas, así como toda clase de obras científicas y literarias publicadas en el extranjero á precios económicos.  
Librería Nacional y Extranjera  
20-San Bernardo-20

**Leña barata**  
DE PINO, A DOMICILIO  
FENCARRAL, 145  
**ALHAJAS DE OCASION**  
Compro Oro y Alhajas y Papeletas del Monte.  
Príncipe, 3, portal  
**GRATIS**  
Urnas, sillas y matrices, á las 12 y 4, Magdalena, 86, 1.ª  
**DINERO**  
con hipoteca, muebles, géneros y resguardos á retirar.  
**CAPITALES**  
se colocan con dichas garantías. Infantas, n.º 3, 1.ª  
**Instituciones** extranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de comp. y para comercio. Bonnes gouvernantes aayas y sirvientes de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.  
Avisos, á Colorados, 3, y Paseo San Vicente, 6, café Cascorro.  
Kiosco se alquila ó vende. Buen sitio. R. Sagasta, 29.

**ALMONEDA**  
Urgente, todos muebles. Maldonado, 9, de 2 á 5.  
**JOYAS**  
ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13, Joyería.  
Compro, pagando altos precios, filigrana de plata y abanicos antiguos, Poz 11, tri. Antigua Casa de préstamos

**Alhajas de ocasión**  
Se compra oro, platino y alhajas.—Príncipe, 3, portal.  
**A las Madres**  
LOMBRICIDA INFALIBLE ELOSEQUI  
Precioso tesorero para los niños, purgante suave y eficaz remedio contra las lombrices. Caja, 2 reales en droguerías y farms. Depót.: Pérez Martín, Velasco, Alcalá, 7, Madrid.

**LA SEÑORA**  
**D.ª Casta Mancebo y Agreda**  
VIUDA DE RADA  
Ha fallecido el día 11 de febrero de 1909, á las nueve y media de su mañana.  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD  
R. I. P.  
Su hijo político el señor marqués de Legarda, sus nietos D. Francisco, D. Antonio, doña Carmen, doña María del Pilar y doña Micaela Fernández de Navarrete y Rada; sus hermanos el Excmo. Sr. D. Pelayo y doña Evencia; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,  
SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 12 del actual, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Sagasta, 31, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.  
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

**LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.**  
**LAS RIJAS** se curan sin sondar ni operar. Así ha curado su rija con fistula doña Carmen Ferron, de Porzuna, C. Real, por el Sistema Americano del Gabinete Oculístico. Galdó, 3, esquina Preciados. Consulta económica de 11 á 12. También por correo.

**GRAN NEGOCIO** Por retirarse del comercio, el que quiera comprar uno de mucha importancia, puesto que deja líquidas 15 mil pesetas al año y está situado en un pueblo de sumo porvenir, diríjase á D. Abel Varela, en Santiago, calle del Progreso, núm. 24, quien le enterará de todo lo concerniente al asunto, siendo éste uno de los mejores medios de emplear el capital.

**JOYERIA.—2, VICTORIA, 2**  
Se compra toda clase de alhajas de oro, platino y plata con piedras finas, especialmente esmeraldas y perlas.  
**DESDE HOY**  
La Bola de Nieve líquida blanda, de 3 á 3 pesetas. Falda, de 6 á 4 ptas. Lana vestida, 14 á 8 ptas. corse. Bases, de 3 á 1,50. Francés, de 1 á 0,50; Pelonías, 8 ptas.; media docena pañes, 2,50. Camisas puzizo caba lero, 3 ptas. Tercio-pelos, 2,50; Guantes, 1; Agujones, 0,60; Bolsillos, 1,50; Collares, 0,60; Pañuelos seda, 0,50; Calzoncillos, 1,25; Mantas, 2,75; Velos, 5,50; Toquillas, 1 pta. Chales, de 15 á 6 ptas. Géneros de punto baratísimos; Sábanas, 2,50; docena pañuelos señores, 2,75; Fundas almohada, 0,60. Saldo retales puntillas y bordados. Doce calcetines sin costura, 0 ptas. 1.000 piezas telas blancas finas.  
La Bola de Nieve.—3, Plaza del Angel, 9.



**Ustensilios**  
de cocina irrompibles, cafeteras, ajuar de casa. Precios fijos baratos. Cafeteras de petróleo, nuevos sistemas, desde 9 ptas. Calentapiés y calentamanos de todos sistemas, desde 1 pta. Asadores modernos. Antigua Lampistería de María 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Nerú).

**ENTREDOSES**  
para blusas, 4 ptas. pieza. Encajes de Almagro, 4 ptas juego de cama. Se envían muestras á domicilio. Francisco Flores, Hortaleza, 19, 1.ª

**JOYAS**  
PARA REGALOS  
30 y más y que los demás, Car. S. Jordano, 43, Joyería (frente á los Luis).  
Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5  
Se venden 2000 gavillas de Sienra de álamo negro y bardaguera en Pozuelo de Alarcón. R. D. Juan Zarza-Fonda

**DINERO**  
desde el 5 anual, sobre hipotecas, rentas, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izq.ª, de 10 á 12 y de 6 á 8.

**OFICIO DE PROCURADOR**  
Se compra uno.—Razón: CAFE «GATO NEGRO»  
Habitación extor. con asis- tencia.—ATOCHA, 63, 3.ª

**SE ALQUILAN**  
los pisos que en la calle del Marqués Ensenada, 8, ocupó la Redacción y talleres del periódico El Gráfico. Dicho local reúne condiciones para oficinas, almacenes, talleres ó depósitos. El sótano es magnífico p.º bodega. Horas: 12 á 6

**Papeletas del Monte**  
Se compran. Príncipe, 3, ptal

**EL SEÑOR**  
**D. Santiago López y Muguero**  
ABOGADO  
Ha fallecido el día 11 de febrero de 1909  
Á LOS TREINTA Y TRES AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
R. I. P.  
Su desconsolada madre, doña Luisa Muguero y Gil; hermanos, D. Manuel (ausente) y D. José Antonio, y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Glorieta de Quevedo, núm. 2, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.  
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

**PENSADLO BIEN**  
Decídselo á vuestros amigos  
Recomendádselo á vuestros conocidos  
**SÓLO LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA**  
Antisépticas  
**PREVIENEN y CURAN**  
La Tos, Resfriados, Bronquitis, Afecciones ó Dolores de Garganta, Laringitis, Gripes, Influenza, Neumonías, Asma, Erisema etc.  
La preservación no es cierta  
La curación no es segura  
sino empleando las VERDADERAS PASTILLAS VALDA  
que se venden sólo en cajas de Ptas. 1,50  
con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne, Laboratorio: Diagonal, 448, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo. Se venden en todas las farmacias, y droguerías.  
La Caja Ptas 1,50  
Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

**Antracitas y cokes de "La Calera,"**  
Se usan en toda casa cuyo dueño se ocupe de sus intereses.  
Magdalena, 1, entresuelo, teléfono 352

**DE TALISMÁN Felicidad**  
SORTIJA MISTERIOSA  
que fortalece, por su rudo-actividad odo-electroídica el dinamismo humano.  
Descubrimiento científico; Centro atroctivo; Potencia magnética  
Consíguelo todo por el talizman personal:  
**FORTUNA, SALUD, FELICIDAD**  
Todo aquel que desea gozar de feliz porvenir debe poseer la Sortija misteriosa y científica "OMNIPOTENT", última creación de los estudios magnéticos é hipnóticos, la cual da misteriosamente:  
**LA POTENCIA PERSONAL que hace ACERTAR en TODO**  
Buen éxito asegurado, sorprendente pero natural.  
Señoras: todos vuestros anhelos quedarán satisfechos y vuestros ruegos realizados. Señores: cuantos más ambiciosos deseos, los conseguiréis más allá de vuestros esperanzas.  
DE BALDE el elegante libro que indica el modo de adquirir la Sortija Potencia, pídase al Sr. Profesor de ARIANYS, JOS Villá de las Violatas.  
Pídanse por carta con sello de 0,25 céntimos, por talizman postal de 0,10 céntimos.

**INGENIEROS Y CUERPOS AUXILIARES** (Ayudantes, Sobrestantes, etc.)  
Preparación completa y repaso de las asignaturas de la Escuela respectiva.  
Academia Especial, LEON, NUM. 1.

**AGENCIA FUNEBRE**  
DE  
**MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**  
46---CLAUDIO COELLO---46  
TELÉFONO 2.067  
Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.  
SERVICIO PERMANENTE